

قائل ہیں۔ والسلام علی من اتبع الهدی۔

کتبہ احقر العباد ابو القاسم محمد المومنین الحافظ آبادی عفی عنہ۔

## رجوع بخطاب شائی پارٹی و نقل اپیل فیصلہ آرہ

تمہید

جاری پارٹی سے خطاب، بالفعل ختم کیا جاتا ہے جب قدر رکھا جا چکا ہے اس پارٹی کا ضرر اٹھانے کے لئے اس قدر بس ہے۔ پھر کوئی کچھ بولے گا تو اسکا جواب پائے گا۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔ اب پھر شنائی پارٹی سے خطاب ہوتا ہے۔ کیونکہ انکا ضرر سلام میں۔ ان سے بڑھکر پہنچ رہا ہے۔ لہذا اسکے ذمہ میں ایہ اہتمام کی ضرورت ہے۔

خطا کسار آہیں حافظ عبدالصاحب جو نمبر ۸ جلد ہذا کے صفحہ ۲۰۰ میں ختم ہوا ہے۔ ہنوز طبع نہ ہوا تھا۔ کہ جلسہ سالانہ مدرسہ احمدیہ آرہ کا موقعہ پیش آگیا اور اس جلسہ کا نوید (نوٹس) خاکسار کے نام جب معمول پہنچا۔ خاکسار نے اس نوید کا یہ جواب دیا کہ اگر اس موقعہ پر شتاد اللہ امرتسری کے اہلحدیث ہونے یا نہ ہونے پر آپ لوگ مجھ سے بحث کریں۔ اپنا خیال (کہ وہ اہلحدیث ہے) چھو بھجاویں یا میرا خیال (کہ وہ چھپا معتزلی مرزائی چکرالوی اور چٹھا ہوا نیچری ہے) مجھ سے سمجھ لیں تو میں جلسہ میں شریک ہونگا ورنہ اس خیال سے کہ یہ جلسہ اہلحدیث کا جلسہ نہیں ہے

(بقیہ حاشیہ) لئے مخلوق ہیں سے ہر کسے ابرکائے ساختہ + درویش میلان او اندر ختم + نیچریہ۔ چکرالوی عیسائیہ۔ مرزائیہ شائیہ تام ملاحظہ نظام کے ساتھ اپنے خوب ہی مناظرہ کیا جزاء اللہ تعالیٰ عنی وعن الاسلام وعن جمیع اہل الاسلام جزاء منوراً۔

کہ جو وہ ایک غیر اہل حدیث کو اہل حدیث بنا رہے ہیں۔ میں نہ ہونگا اس پر ہتہم جگہ اس  
مضمون کا تاہم خاکسار کے نام پہنچا کہ آپکی درخواست منظور ہے۔ تو خاکسار  
شامل جلسہ ہوا۔ بعد ازاں تمام جلسہ ہتہمان جلسہ کا ایک خاص مجمع ہوا جن میں  
منصفین ثلاثہ فیصلہ آ رہ اور چار اشخاص اور شامل تھے اور تیار پایا کہ پہلے  
خط خاکسار بنام حافظ عبد اللہ صاحب پڑھا جائے۔ اسکے بعد ثناء اللہ کے  
اہل حدیث ہونے یا نہ ہونے یا اس تصفیہ کے بغیر اس جلسہ کے اہل حدیث نہ ہونے  
پر بحث کی جاوے۔ جب وہ خط پڑھا جاتا تو ہتہمان جلسہ سے ایک صاحب کہیں  
کہیں بولتے۔ تو خاکسار اس کا جواب دیتا۔ مگر پوری بحث کسی فقرہ یا عبارت  
پر نہ کسی نے کی نہ اسکے متعلق کوئی فیصلہ ہوا۔ اور جب وہ خط ختم ہوا تو اس  
شخص نے سامعین کی رائے اس خط کی نسبت دریافت کی۔ جسکے دریافت کرنا  
قبل از مباحثہ تام و انتہائے کلام اس کا حق نہ تھا۔ تاہم حاضرین مجمع سے  
ایک ثالث ثلاثہ منصفین فیصلہ آ رہ نے اور ایک سامع نے صاف الفاظ  
میں کہہ دیا کہ جو عبارات مولوی ثناء اللہ کی اس خط میں نقل کی گئی ہیں ان سے  
راقم خط (خاکسار) کا مدعا ثابت ہو۔ اور دو ثالث ثلاثہ منصفین فیصلہ آ رہ نے  
یہ کہا کہ یہ عبارات محتملہ المعانی ہیں۔ لہذا ان سے مدعا راقم خط ثابت نہیں ہوتا  
خاکسار نے انکے جواب میں کہا کہ جن لوگوں کے نزدیک عبارات محتملہ المعانی ہیں  
وہ سب بلکہ ایک شخص کو وکیل کر دیں اور وہ وکیل جیسو اس امر میں بحث  
کرے کہ ان عبارات میں کس معنی صحیح کا احتمال ہے جسکی نظر سے خاکسار کا  
مدعا غیر ثابت ہے مگر کسی سے یہ جرت نہ ہوئی اور اس بحث کی نوبت نہ آئی۔  
کہ وہ حضرات اس مجلس سے اٹھ کر چلے گئے۔

دو سے دن کسی کتاب مفتی مجتہدی نے یہ جرت کی کہ مولوی ثناء اللہ کے

واسطے اس مضمون کا شہادت نامہ تیار کیا جس میں تین کذب اور درج کئے۔ ایک یہ کہ باتفاق مسیحین عبارات منقولہ خط سے مدعا راقم خط کا ثابت نہیں ہوتا اور دو کذب اور جنکے بیان کی ابھی ضرورت نہیں۔ اس شہادت نامہ دروغ پر منصفین ثلاثہ فیصلہ آرہ اور دیگر حاضرین مجمع کے دستخط مثبت کرنا کرنا اللہ کے حوالہ کرنا چاہا۔

منصفین ثلاثہ سے دوسرا وہ طرح اور ناعاقبت اندیشی منصفوں نے تو بن سوچے بے سببے دستخط کر دیا۔ مگر جب تیسرے نصف سے (جنہے اس مجمع میں صاف کہہ دیا تھا کہ عبارات منقولہ خط سے مدعا راقم خط ثابت ہو دستخط کرنے چاہیے تو کئے دستخط کرنے سے انکار کر دیا۔ اور وہ شہادت نامہ دروغ خاکسار کو دیر یا۔ خاکسار کو اس شہادت نامہ کذب و موضوع کا مضمون دیکھ کر ان دو منصفوں کی دیانت و امانت و فہم و علم پر سخت افسوس ہوا۔ اور اسکے رد و تکذیب کے لئے خاکسار نے ایک استہزاء مضمون عبارات ثلاثہ تیار کر کے ان حضرات کی خدمت میں بغرض جواب پیش کیا۔ اس کا جواب انہیں حضرات کے قلموں سے خدا تعالیٰ نے ایسا نکلوادیا کہ اس سے اس شہادت نامہ دروغ بے فروغ کا کذب صاف اور یقینی طور سے ثابت ہو دروغ اول کے مقابلہ میں انکا صاف اقرار ہے کہ اس ثالث منصفین فیصلہ آرہ نے بیشک کہا تھا کہ مدعا ثابت ہو ایسا ہی باقی ماندہ دو کذبوں کی نسبت انکا اظہار اقرار ہے وہ شہادت دروغ مکمل ہو کر امری حجتی کے ہاتھ نہ آیا۔ خاکسار کے پاس ہی رہا۔ تاہم وہ دلیل بہادر اس شہادت نامہ کے کذب مضمون سے کام چلانا ہے۔ امر تیسرا چکر اسنے پشاور کے ایک بہادری سید ابو محمد جلال الدین صاحب ڈاکٹر کے نام ایک کارڈ لکھا جو بالفاظ نقل کیا جاتا ہے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 خراب من!  
 السلام علیکم ورحمۃ اللہ

آپ کو معلوم ہوگا کہ خراب مولوی ابو سعید محمد حسین صاحب ٹیالوی آرہ کے جلسہ واپیل پر

پھر گئے تھے۔ ابکی دفعہ تین نصفوں کی بجائے آٹھ تھے جن میں جناب فظ عبدالنسان صاحب  
 وزیر آبادی اور مولوی محمد ابراہیم صاحب لکھنؤ بھی تھے۔ ان حضرات کے فیصلہ کا نتیجہ یہ ہوا  
 جو حضرات نصفوں وغیرہم کے الفاظ میں ہے:-

(۱) تبار اللہ کی عبارات جو مولوی ابوسعید صاحب نے نقل کی ہیں محتملہ المعانی ہیں۔

(۲) کلام محتملہ المعانی پر کوئی حکم نہیں لگایا جاسکتا۔

نتیجہ یہ کہ مولوی صاحب مدعا اخراج خاکسار ثابت نہیں ہوا۔ پس لکھنؤ اور مولوی ابوسعید  
 مدوح کو اور سب قوم کو مبارک ہو۔ شکر اللہ کہ من و صلح اور قواد۔ تبار اللہ اذاتہم  
 جیسی مضمون اپنی براہت اور فہم کا مولوی عبداللہ امجد گند دلی فیروز پور کو کہا اور مولوی عبداللہ  
 لیل علاقہ دہلی لال کو زبان کہا کہ موقعہ علیہ پر نصفین آرہ نے فیصلہ کر دیا ہے کہ تفسیر عربی تبار اللہ  
 اعتبار ہے۔ ایسا ہی مولوی سلطان احمد صاحب تاجر گلپن مورانی لاہور کو زبان کہا کہ آرہ یہ نہیں لکھی  
 ابوسعید محمد حسین صاحب نصفین کے سامنے کوئی جواب دے سکے اور لکھی مارنے کو تیار ہو گئے۔

اس دروغ گوئی مجتہدی امیر سہری نے خاکسار کو اسراجمالی بیان واقعہ بڑھ چور کیا  
 ہے اور بالفعل اصل شہادت نامہ دروغ اور اسکے مقابلہ میں اپنے استشہاد اور  
 اسکے جوابات کی عبارات نقل نہیں کرتا کیونکہ ان میں ان حضرات کے ناموں کی  
 تصریح ہے اور اس سے اُنکے دیانت و امانت کی عام لوگوں کی نظیروں میں  
 وقعت جاتی رہنے کا اندیشہ ہے جو خاکسار کو ہنوز منظور نہیں۔ اگر ان حضرات نے ہمارے  
 اسراجمالی بیان کے خلاف و مقابلہ میں کچھ شہادتیں اور بیجا حمایت تبار اللہ کو  
 نہ چھوڑا اور ہماری تحریرات مطبوعہ حال کو بڑھ کر بھی اُسکو اہلی سنیٹ ٹھہرایا۔ تو ہم  
 اصل تحریرات کو چھاپ دینگے اور انکے علم و فہم اور دیانت و امانت کی تعلق کو

\* ایڈیٹر کہتا ہے کہ خاکسار اپیل کے واسطے آرہ گیا اور نہ اپیل بڑھ گیا اور نہ کوئی

منصف مقرر ہوا اور نہ نصفوں نے کوئی فیصلہ دیا مجتہدی امیر سہری نے کہا ہے منصف  
 دروغ ہے لعنة الله على الكاذبين۔ مجتہدی امیر سہری سچا ہے تو آئین اور نہیں باد کو۔

انشاء اللہ تعالیٰ۔

ایک بات بھی ان حضرات کے علم فہم دینت کے متعلق واجب الاظہار ہے کہ خاکسار نے بعض عبارات تبارک و تعالیٰ سے جو خطا کسار اسی حافظ صاحب میں بعض احتمالات مجوزہ ان حضرات کو نقل کر کے انکا جواب دیا اور معذرا یہ بھی کہہ دیا تھا کہ راقم عبارتاً زندہ ہے فوت نہیں ہو گیا۔ اس سے کیوں نہیں پوچھ لیتے کہ تمہاری عبارات کا مطلب وہ ہو جو ہم لوگ (تمہارے حامی) بیان کرتے ہیں۔ یا وہ مطلب ہے جو تمہارا مستشرق مخالف (خاکسار) بیان کرتا ہے۔ اس کے جواب میں ان حضرات نے اس مجمع میں صاف طور پر کہہ دیا کہ ہم انشاء اللہ سے پوچھ چکے ہیں وہ ان عبارات کا مطلب خود کچھ نہیں بتاتا اور بتانا نہیں چاہتا۔ پھر تعجب اور نہایت سخت تعجب ہے کہ اس انکار پر بھی وہ لوگ انہی احتمالات کو تجویز کرتے ہیں جن کا وہ اترازی نہیں ہوتا اور ان احتمالات کو جو اسکے دوسرے کلام سے ہم ثابت و دلیل کر چکے ہیں مسیح تسلیم نہیں کرتے اور ہمارے مجوزہ و درملہ احتمالات پر اسکے سکوت و عدم انکار سے حکم شہادت الی ماشوی نیم رضار و حکم سکوت فی معرض البیان بیان اس کو قائل احتمالات مخالفہ نہیں ٹھہراتے اور نہ اس قولہ فقہیہ کو عمل میں لاتے ہیں عداً لاجہام کلمۃ للغة اور توندید او تغلیظاً اسکو نہ سہی اسکے احوال ہی کو اقوال مستنزلہ قرار نہیں دیتے تہنید ختم ہوئی۔ اب اپیل فیصلہ آرہ نقل کیا جاتا ہے جس میں سنائی پارٹی کے حامیوں منصفین ثلثہ فیصلہ آرہ سے خطاب ہے۔

نقل اپیل فیصلہ آرہ و تکلمہ مضمون تہ مندر ص ۲۱۶

(یکین سلم راہ من عقل ہے باید)

یہ قول جن کو سہنے زیب عنوان کیا ہے۔ گو عام لوگوں کا زبان زد ہے کسی آیت یا حدیث

کا ترجمہ نہیں ہے۔ مگر اس کتاب مستند کتاب اللہ سنت رسول اللہ اور اقوال سلفیت میں ہے۔ کتاب اللہ کی وہ آیات جن میں اولی الالباب کی صیغہ ہے۔ اس کتاب مستند ہے اور احادیث کا وہ حصہ جن میں تفسیر نے الدین کی ترغیب ہے اور آثار سلفیہ سے حضرت علی رضی کا وہ قول صیح بخاری میں منقول ہے کہ ہم کو کوئی خاص علم علاوہ اس کے اوفہ اعطیہ رجل مسلم بخاری ص ۱۰۳ اور جو مسلمان مرد کو ہم عطا کیا جاتا ہے ہر ایک ایک مدت سے جو نئے نئے اختلافات اور نئے نئے خیالات مسلمانوں خصوصاً اہل حدیث میں پہلے جاتے ہیں اس کا منشا یہی ہے کہ علم کتابی تو انہیں ہوتا جاتا ہے جس سے وہ مولوی عالم فاضل کہلاتے ہیں۔ مگر ہم سلیم اور طبع مستقیم (جو تقویٰ و اخلاص کا ثمرہ ہے) ان کو عطا نہیں ہوتا۔ اس لئے وہ مجمل کل جلد لکھ دیا ہر ایک نئے بات سے خیال تھے مذہب کو اختیار کر لیتے ہیں۔ اور اس کو اپنی ناموری اور شہرت کا ذریعہ اور زر کشتی کا قوی وسیلہ سمجھتے ہیں۔ اور بزبان حال یہ کہتے ہیں

بدنام بھی رہے تو کیا نام نہ ہوگا  
 طلائی ہوا سے بھی ہمیں کچھ نہ ملے گا

اس وقت کا ایک نتیجہ یہ ہے کہ دو تین سال سے پنجاب کی جماعت اہل حدیث میں ایک نئی تفسیر (تفسیر القرآن بکلام الرحمن) تالیف ہوئی ہے۔ اس کی نئی باتوں کے سبب جماعت اہل حدیث سے ایک پارٹی جدا ہو گئی ہے۔

اس تفسیر کے بارے میں ایک رسالہ اربعین شائع ہوا۔ پھر اسکے جواب و مقابلہ میں ایک رسالہ الکلام البین! نکلا ان رسائل اور تفسیر کی اشاعت سے جو تفرقہ اہل حدیث اور مسلمانوں میں ہوا ہے وہ ناگفتہ بہ ہے۔ اس تفرقہ کو دور کرنے کے لئے جو کوشش یہ خادم قوم دو سال سے کر رہا ہے وہ ناظرین نصیحت نامہ نیر اولیٰ نہایت چہارم ویر خانی ابو الوفا پر محض نہیں ہے۔ مگر افسوس ہے کہ اس تفرقہ کا ہنوز رزوا دل ہے

اور اس کوشش پر یہ مصرعہ صادق آ رہا ہے عرض بڑھتا گیا جوں جوں دوا کی  
 ان رسائل متقابلہ میں فیصلہ کرانے کے لئے آره وغیرہ بلادہ نکال کے تین مشہور مولوی  
 (مولوی عید اللہ صاحب غازی پوری - مولوی شمس الحق صاحب عظیم آبادی - مولوی عین الحق  
 بہاری) حکم منصف) بنائے گئے۔ جن کو مؤلف تفسیر جدید (معدن تفریق) نے منصف  
 بنایا اور صرف بعض ممبران سالہ اربعین نے بھی مان لیا۔ اس سال کے جامعین اور ان کا  
 عظام نے منصف تسلیم نہ کیا۔ ان منصفوں نے ان دونوں رسائل اور تفسیر جدید کے متعلق  
 اپنا فیصلہ شائع کر دیا ہے جو سنہ ۶۰ خاکسار کی نظر سے بھی گذرا۔  
 ان حضرات کے اس فیصلہ میں اپنے کتابی علم کو صرف مسائل جزئیہ اربعین کی بحث میں  
 صرف کر دیا۔ جس کا خلاصہ یہ ہے کہ نہ تو مواخذات اربعین کے سب صحیح ہیں اور نہ جو آپا  
 کلام اربعین کے سب صحیح ہیں اور حق دونوں جانب میں دائرہ ہے۔ گو غلبہ و ترجیح جانب  
 اربعین کو ہے یہ اس فیصلہ کو سرسری نظر سے دیکھنے والا بھی سمجھ سکتا ہے کہ حکموں نے  
 بالاتفاق یہ فیصلہ کر دیا ہے کہ وہ تفسیر معدن تفریق پایہ اعتبار سے ساقط ہے اور  
 وہ تفسیر محدثین کی روش و مشرب کے موافق نہیں ہے جس کو الحدیث کو قائمہ ہو  
 بلکہ وہ ایسی تفسیر ہے جس سے اہل بدعت (معتزلہ نہیہ وغیرہ) فائدہ اٹھا سکتے ہیں  
 اس فیصلہ کو دیکھ کر ظاہری اور سطحی نظروں والے اشخاص تو توش ہو گئے ہونگے۔ مگر باریک  
 بین اشخاص اس فیصلہ سے خوش نہیں ہیں۔ اور یہ شکایت کرتے ہیں کہ اس فیصلہ میں نشانہ  
 نزاع و اختلاف اور اسکا نتیجہ پرکھنے کی بجٹ نہیں کی گئی۔ اور جو ازام منفسر پر لگایا  
 گیا تھا کہ وہ اس تفسیر کی وجہ سے اہل حدیث کو خارج اور اہل بدعت میں داخل ہے۔ اس  
 اور اس ازام کے رفع کے دلائل میں نظر غائر اور موازنہ کر کے اسکو نہیں ٹھایا گیا صرف  
 سرسری نظر سے یا کسی صحت یا حکمت عمل سے یہ کہہ دیا ہے کہ مؤلف تفسیر جدید اہل حدیث  
 سے خارج نہیں ہے۔ اس خاکسار کہن سال خادم الحدیث کو اس امر کا پہلے ہی سے

دیکھیں اس سے سمجھتا ہے کہ باقی اصحاب ان حضرات کا اس تفسیر کی نسبت اور ہے اور یہ فیصلہ صرف آئی کے وقت میں ہو گا۔ اس کے آدھے میں اس کا ذکر ہے

یہ اس ظاہری فیصلہ کے ساتھ بعض حضرات مضمون نے اس تفسیر کے پھیر ہنوی نظر کا عالم ہے

کھٹکا تھا جو بعض حضرات کی سادگی فہم سے اور بعض کے پرائیویٹ خطوط سے پیدا  
 ہوا تھا اس لئے خاکسار نے باوجودیکہ وہ فریقین سے علاحدہ تھا۔ اور اربعین میں  
 اس کی تحریر کا بیج ہو کر شائع ہونا اس کی اجازت کے بغیر ہوا ہے (چنانچہ مضمون  
 بیوفائی ابو الوفا میں بیان ہو چکا ہے) اتنا سے زمانہ حکیم میں اپنا مضمون "ابو الوفا  
 اور انکا مذہب" اور مضمون نصیحت نامہ نبر اول اور مضمون بے وفائی ابو الوفا" کو  
 جن میں اس فیصلہ کے متعلق امر ترغیح طلب کی تحقیق و تنقیح کی ہدایت ہوئی تھی۔ ان  
 مضمونوں کی خدمت میں بھیجا یا اور متعدد خطوط کے ذریعے عرض کیا۔ کہ وہ حضرات اپنے  
 خدا داد کتابی علم کے ساتھ فہم سے بھی کام لیکر اپنی نظر و توجہ کو صرف جزئیات  
 عمل موافقہ میں محدود نہ رکھیں۔ بلکہ انکے اصل اصول و درمشار کے یہاں توجہ  
 وہ جزئیات پیدا ہوئی ہیں (جولانی دین ماوراء تنظر و جولانی فکر یہ تنقیح کریں  
 مولف تفسیر جدید نے جو اکثر مقامات میں تفسیر بالماثور چھڑ کر یہ تقلید فرقہ منالہ  
 معتزلہ وغیرہ کیس لغت پر کہیں صرف انکی تقلید پر اکتفا وکیا ہے۔ اس کا اصل اصول  
 کیا ہے۔ کیا وہ لغت کو حدیث سے اور اقوال مقلد کو اقوال علمائے سلف سے  
 مقدم رکھتا ہے۔ یا اس کی یہ لم توار و اور اتفاقہ طور سے اور غلطی فہم و توقع میں آیا  
 اس امر کی تنقیح کے واسطے خاکسار نے ان مضامین میں مظان و مواضع تحقیق  
 (مولف تفسیر کے رسائل) آیات متشابہات اور کلام الہمیں کہے ابتدائی و تیسری  
 فصول نمائش کے بھی نشان دہی کر دی۔ ان مضامین کے علاوہ متعدد خطوط بھیجے  
 انکی جائے تحقیق بتادی۔ اس نصیحت و خیر خواہی و نشان دہی موضع تحقیق پر بھی خدا جانے  
 ان حضرات حکموں نے اپنے فکر و رسا اور حق نظر کو اس امر کی تنقیح و تحقیق کی طرف کسوں  
 متوجہ نہ فرمایا۔ اور نصیحت نامہ و بیوفائی کے چند فقروں پر سرسری نظر کر کے  
 یہ فیصلہ کیوں کر دیا۔ کہ مولف تفسیر جدید ابجدیث کو خارج نہیں ہے۔ اس فیصلہ میں



نہ تو انہوں نے خود ان فضول ثلاثہ کے مضامین کو تہج سے پڑھا اور نہ ہی خاکسار  
 ناصح شفق و مخبر صادق و شاہد ناطق کی شہادت و قلمہ بیان لیا۔ اور نہ میری شہادت  
 پر کہ اس ایگزیمیشن (سوالات حج) کو متوجہ کیا۔ کہ تم جو بیان کرتے ہو۔ اور اسپر  
 فضول ثلاثہ رسائل مذکورہ کا حوالہ دیتے ہو۔ یہ خلاف واقعہ ہے۔ یا تصحیح طلب ہے  
 تم اس کا تفصیل سے ثبوت دو۔ اور ہماری اجلاس میں وہ ثبوت پیش کرو۔  
 الغرض اس خاکسار شاہد عدل مصداق حدیث الایمان کہ خیر الشہود سکوئی  
 بات نہ پرچی اور نہ اس کو جواب خطوط دیگر یہ اطلاع دی کہ تمہارا بیان شہادت  
 لائق قبول نہیں ہے۔ لہذا اسکو دخل دفتر کر دیا گیا ہے۔ اور خاکسار کو اپنے ٹیپز  
 میں خواہ مخواہ دبلا متضاد ایک فریق بنا کر اسکی نسبت تضاد علی الغائب اور کٹرف  
 فیصلہ کر دیا۔ کہ مخالف تفسیر حدیث الحدیث میں دخل ہے۔ اس کو تمہارا الحدیث  
 سے خارج کرنا خلاف انصاف ہے۔ اس تضاد علی الغائب اور کٹرف نہ دگری میں ان  
 حضرات منصفوں سے سخت اور ڈیل غلطی ہوئی ہے۔ کہ انہوں نے باوجودیکہ  
 اس خاکسار کے مضمون الحدیث اور انکا مذہب کی شرط و اصول کو جو بصفہ  
 ۱۵۷ نمبرہ جلد ۲۰ بیان ہوا ہے جس کی عبارت یہ ہے۔ مگر وہ ہمیں شرط انصاف  
 یہ ہے کہ جس مذہب سے وہ اس کو خارج کریں۔ اس کی واقعی اور مسلمہ اصول کی عدم  
 تسلیم کی شہادت سے خارج کریں اور جس مذہب کی طرف اس کو منسوب کریں اسکے  
 مسلمہ اصول کی پیروی کی شہادت سے۔ تب کریں "بایں الفاظ مان لیا ہے" کہ یہ  
 انصاف مولانا (خاکسار کو فرماتے ہیں) کا نہایت قابل قدر ہے جسکی وجہ سے خاکسار  
 ان حضرات کی حق گوئی کی داد دیتا ہے۔ اور انکے اس منصفانہ تسلیم و قدر دانی  
 کا دل سے شکر گزار ہے۔ مگر اس شکر کے ساتھ اس امر کا شاک بھی ہے کہ

ان حضرات نے اس فیصلہ میں اس خاکسار کو اپنے ہی اصول مسلمہ و شرط انصاف کی مخالفت کا مترکب ٹھہرایا ہے۔ اور یہ کہا ہے کہ مؤلف تفسیر کو اہل حدیث سے خارج کرنے کے وقت تم نے اپنی شرط کا خود لحاظ نہیں کیا۔ یہ لحاظ ترتیب تسلیم کیا جاتا جبکہ تم تین امور کو پیش نظر رکھتے۔ اول مؤلف تفسیر جدید کا مذہب کیلئے دوم اس مذہب کا لازم کیا ہے (جو تمہارے نزدیک عین مذہب نہیں ہوتا) سوم اس لازم کا التزام اسکے عمل یا کلام میں کہاں پایا جاتا ہے۔ جس پر اہل حدیث سے خارج کرنے کا اسکی نسبت حکم لگایا گیا ہے یہ اہل حدیث سو اسکو خارج کرنے میں تسویہ فرود گذشت ہوئی ہے۔ ایسی ہی اسکو اہل بدعت میں داخل کرنے میں تم نے اپنی شرط و اصول کا خلاف ہوا ہے۔ تم نے صرف تین وجوہ کے لحاظ سے اس کو داخل اہل بدعت کیلئے۔

وجہ اول۔ اقوال متزلزلہ سے بیزار ی ظاہر نہ کرنا۔ دوم انکے اقوال کفر تک کرنا۔ سوم ابوسلم کی بدگوئی سے منع کرنا حالانکہ کسی مذہب میں داخل کرنے کے لئے اس مذہب کے اصول کا التزام تمہارے نزدیک شرط ہے جس کو تم نے اس مفسر کی نسبت ثابت نہیں کیا۔

یہ اور ان حضرات کے قصائد علی العاصب اور کھٹورہ ڈگری کا خلاصہ مطلب ہے اور جو اس ڈگری میں خاکسار پر مواخذات لفظیہ کئے گئے ہیں۔ اور وہ بھی غلط اور بالکل غلط ہیں۔ انکو یہ خاکسار اصل مطلب سے اجنبی سمجھ کر انکا لٹریس لینا نہیں چاہتا ورنہ انکا کہ یہ تینوں منصف میرے قدیم دوست ہیں۔ اور ان تینوں کا کتابی مسلم میرے نزدیک مسلم ہے۔ لہذا میں نصیحت کی غلطی کا اپیل بغرض درخواست نظر ثانی پہلے اپنی حضرات کی خدمات میں پیش کرنا ہوں اور ان سے خواست گاہوں کہ وہ اپنے فیصلہ پر نظر ثانی کریں۔ پھر اگر وہ اس اپیل کو پڑھ کر میری غلطی مجھے سہا دیں تو

میں اس فیصلہ کو بدل مان لوں گا اور اگر وہ اپنی غلطی کو سمجھ لیں۔ تو وہ اس فیصلہ کو جو  
 میرے خیال کی نسبت انہوں نے کیا ہے۔ منسوخ کریں اور واپس لیں اور اگر  
 اس اپیل کو دیکھ کر بھی وہ نہ میری غلطی چھوڑ سکیں اور نہ اپنی غلطی کو سمجھیں گے اور نہ  
 اسکو واپس لینگے۔ تو پھر یہ اپیل رسالہ میں درج ہو کر پبلک ایلڈرٹ میں شہر و لوگا  
 اہل حدیث کے علماء و خود انصاف کر لیں گے۔ کہ حق بجانب کس شخص کے ہے اور  
 ان حضرات کے جواب میں مجھے یہ کہنا کافی ہو گا۔ کہ آپ کا فیصلہ میرے حق کوئی اثر  
 نہیں رکھتا۔ میں نے آپکو کب منصف تسلیم کیا تھا۔ کہ آپ نے میری نسبت اپنا فیصلہ  
 ظاہر کر دیا۔ اور مثل مشہور ہے تو مان نہ مان میں تیرا جہان بے برعل کر دکھایا۔ اور  
 اگر یہ آپ کا خیال و مدعا ہو۔ کہ مضمون بیوفائی کے صفحہ ۳۱۹-۳۲۰ میں تینے  
 ہو کہ منصف مان لیا تھا اس لئے ہمنے تمہارے حق میں یہ فیصلہ کیا ہے تو اسکے جواب  
 میں یہ کہا جائے گا۔ کہ یہ آپکی دوسری غلطی ہے۔ اس مقام میں سے شرطیہ طور پر یہ  
 کھا تھا۔ کہ اگر میرا تحریری یا تقریری بیان و دلائل سن کر منصف نے فیصلہ کیا تو  
 میں مان لوں گا۔ آپ نے میری اس شرط کا کچھ لحاظ نہ کیا۔ خود خود منصف بن کر  
 مجھے کوئی بیان تحریری یا تقریری نہ لیا اور کھپڑہ فیصلہ کر دیا۔ تو آپ کا یہ فیصلہ  
 کیونکر لائق تسلیم ہے آپ کے اس فیصلے قبل از بیان و بر قلائب شرطیہ بلکہ بر خلاف  
 اقصیٰ مندرجہ مضمون تمہ نے آپکو اس عہدے منصفی پر قائم نہیں ہونے دیا  
 لہذا آپ لوگوں کا کوئی فیصلہ آئندہ بھی لائق قبول نہ ہو گا۔ آپ اپنے خیال پر  
 خوش رہئے۔ خاکسار اپنے حال میں  
 تو دلو بے و ما و قامتہ یار + فکر ہر کس بقدر سمت اوست  
 ذیل میں وجہ است اپیل بیان ہوتے ہیں۔ تو جسے سے جھجائیں مگر  
 منصف رہنا چاہتے ہیں۔

مضمون نمبر ۲۱

جو سند میں لانا نہ دیکھیں ان لوگوں کے پاس شیخوہ و طہر قہادت سے بوجہ نہ حکم

## وجوہات اپیل

وجوہات اپیل بہت ہیں مگر اس مقام میں دو وجوہیں پیش کی جاتی ہیں  
زیادہ سامعہ خراشی کی ضرورت نہیں ہے۔

وجہ اول یہ کہ میں نے تفسیر جدید (معدن تفریق) کے مؤلف کو دائرہ  
اہل حدیث سے خارج کرنے میں اپنے اصول و شرط انصاف کا خلاف ہرگز  
نہیں کیا۔ بلکہ آپ صاحبوں نے نظر سرسری اور جلد بازی داناہمی سے کام لیا۔  
مجھ سے ثبوت طلب کر کے اور زیر بیان لینے سے پہلے مجھ پر تضار علی الغیب  
کردی۔ میں اپنے رسالہ نمبر ۱۱۷ صفحہ ۱۱۷ میں امر اول و دوم کا کافی بیان و  
ثبوت دے چکا تھا۔ آپ فیصلہ سے پہلے مجھ سے ثبوت طلب کرتے تو میں  
نمبر ایک سلٹنے پیش کر دیتا۔ اب نظر ثانی کے اجلاس میں وہ ثبوت پیش کرتا ہوں  
اور وہ نمبر ملاحظہ کے لئے روانہ خدمت کرتا ہوں (مطبوعہ اوراق صفحہ ۲۱۷ سے  
صفحہ ۲۲۶ جلد ۲۰ تک ملاحظہ ہوں) رہا ثبوت امر سوم لینے امر لازم کا التزام  
سو یہ بھی اس نمبر میں مفسر جدید کی نسبت ثابت ہو چکا ہے۔ اسکی مزید توضیح  
و تشریح اس اپیل میں بھی کی جاتی ہے۔

اشاعت اربعین کے وقت سے یہ خاک رانا تو ان اور میرے معزز دوست  
مولوی احمد الد صاحب رئیس امرت سر و بلا واسطہ اوستاد مؤلف تفسیر جدید اور  
ایک جماعت اعیان اہل حدیث سے (جنہیں خصوصیت کے ساتھ لائق ذکر  
مؤلف تفسیر کے ایڈیٹورنگ و سکریٹری یا وزیر عظم خواجہ حبیب اللہ صاحب  
سوداگر شمیمہ ہیں) مفسر کے درپے لپے رہیں اور متعدد مجالس میں انکو بلا کر  
ترغیب و ترہیب و درستی و زرمی ہر طرح ان سے اتجاہ کر چکے ہیں کہ تفسیر

میں جو آپ کے احادیث صحیحہ نبویہ کے برخلاف کہیں صرف لغت سے کہیں اقوال متباعدین کی تقلید سے تفسیر ہو چکی ہے۔ اس سے آپ رجوع کریں۔ اور اس مضمون کا اشتہار دیں کہ ہم احادیث صحیحہ نبویہ کو تقلید اقوال مبتدعین پر ترجیح دیتے ہیں۔ آپ اس اشتہار کا مضمون دینگے۔ تو تمام مواضع آپ کے اوپر سے رفع ہو جائیں گے اور ہماری تحریرات جو آپ کے خلاف چھپ چکی ہیں۔ وہ شائع نہ ہوں گی۔ اور اگر شائع ہوں گی۔ تو ان کے ساتھ ایسی نمونہ بھی شائع کی جائے گی جس سے سابق تحریرات کا نام تنقہ ہر جائیں۔ اور آپ پر ان کا برا اثر نہ پڑے۔ مگر وہ عزیزان ایسا دلیر اور شیر بہادر اور ہٹ کا پکا اور ضد میں یکہ (یکتا) ہے کہ وہ ایک کی نہیں سنتا۔ اور رجوع کر گیا نام لینے کو اپنی ارفع شان کے مخالف جانتا ہے۔ اور صاف کہتا ہے کہ میں نے اپنی تفسیر میں کوئی غلطی کی ہے جس سے رجوع کروں۔ اور اس انکار و اصرار میں وہ خسرو کے اس مصرع کا مصداق ہو رہا ہے

«خلقے بہت یک طرف آن شوخ تنها یک طرف»

کل ۱۳ مئی سنہ ۱۹۰۷ء کی شام کا ذکر ہے کہ وہ عزیز شوخ اور اسکے ایڈیٹنگ صاحب حبیب اللہ صاحب اور میزبان شاہ صاحب برادر زادہ مولوی احمد اللہ صاحب خاکسار کی مشابہت کی نیت سے ریلوے سٹیشن امرت سر تک آئے۔ تو خاکسار اور ان دونوں صاحبوں نے پھر انکو رجوع کے واسطے کہا۔ پھر سے منہ سے یہ بھی نکل گیا کہ آپ آیت کو شر و غیرہ کی تفسیر کی غلطی کو دہلیں تو سمجھ گئے ہیں۔ مگر رجوع کرنے کو اپنی شان کے خلاف جانتے ہیں۔ اسکے جواب و مقابلہ میں انہوں نے خاکسار کو کہہ دیا کہ آپ دل سے سمجھ چکے ہیں کہ میں اس تفسیر میں حق پر ہوں۔ مگر زبان سے

یہاں مضمون مولوی احمد اللہ صاحب اور اخبار المہربان نمبر ۱۶ فروری سنہ ۱۹۰۷ء

جو اسکے اقوال منقول ہیں ان کو اسکا رجوع ثابت نہیں ہوتا۔ کیونکہ صحت و صفا علیہما

اقرار نہیں کرتے اور اپنی بات کے پیر کرتے ہیں۔ اسکے جواب میں بیٹے حلیہ طور پر  
 انکو یقین دلانے کے لئے یہ کہا کہ جو شخص اپنی غلطی کو جان اور مان کر اس کو جمع  
 نہ کرے۔ اور اپنی بات کی حج کرے۔ وہ خدا پرست مسلمان نہیں، نفس پرست کافر  
 ہے۔ ہر طرف کا حلال حرام ہے۔ آپ بھی اپنے دعویٰ میں سچے ہیں۔ تو آپ بھی ایسا  
 کہیں مگر اسکی جرئت آپ کو نہ ہو سکی۔ زمانے اس سے بڑھے التزام کیا ہو گا۔  
 حضرات منصفین آپ صاحبان بھی ہمت کریں اور اس شخص سے دو سطریں  
 اس مضمون کی تحریر کرادیں کہ میں تفسیر قرآن کے باب میں احادیث نبویہ و آثار سلطیہ  
 کو عام لغت سے اور اقوال متبدعین سے مقدم سمجھتا ہوں اور جو اس اصول کے برخلاف  
 مجھ سے آیت کو ثر وغیرہ آیات کی تفسیر ہو چکی ہے۔ اس کو میں جمع کرتا ہوں  
 اور آئندہ کے لئے ان مقامات کی اصلاح و تصحیح کا وعدہ دیتا ہوں تو اس صورت  
 میں مفسر مذکور کا جماعت اہل حدیث میں داخل ہونے کو تسلیم کیا جاوے گا۔ اور  
 رسالہ اشاعت السنۃ و دیگر اخبارات میں اس کا اشتہار عمل میں آوے گا۔ اور جو  
 فتوے اسکے حق میں بنظر موجودہ التزام لگایا گیا ہے کہ وہ الہدیت سے خارج اور  
 اہل بدعت میں داخل ہے واپس یا جلے گا۔ انشاء اللہ تعالیٰ اور اگر آپ کے  
 کہنے سے بھی اسے کچھ نہ مانا اور اس جمع کا اشتہار نہ دیا۔ اور اس مصرعہ عمل کیا  
 در ساری خدائی یک طرفہ وہ شوخ تنہا یک طرفہ  
 تو آپ بھی اپنے اس فیصلہ کو کہ وہ الہدیت میں داخل ہے شوخ کریں اور خاکسار  
 اور مصدقین اربعین کے ساتھ متفق اللسان ہو جائیں۔ اس التزام کا ثبوت جو  
 دوم میں بھی مفسر جدید کی فتریح کلام سے بھی نقل کیا جائے گا جس میں آپ کے  
 صاف کہا ہے کہ حدیث کو ثر وغیرہ قرآن کے مخالف ہیں اور اسوجہ سے وہ تفسیر  
 نہیں ہو سکتیں۔

**وجہ دوم** - خاکسار نے صرف وجہ ثلاثہ مذکورہ کو پیش نظر رکھ کر سبکو معتزلہ وغیرہ و اہل بدعت میں داخل نہیں کیا۔ بلکہ اسکے التزام اس اصول معتزلہ کو کہ بلا لحاظ سنت و آثار سلف آیت کی تفسیر محض دلالت عربی سے جائز ہے۔ اور اقوال صحابہ وغیرہ سلف کو چھوڑ کر اقوال اہل بدعت سے تمسک درست ہی پیش نظر رکھ کر اس کو اہل بدعت میں داخل کیا ہے۔ اس کا یہ التزام ہمارے بیان سابق سے بخوبی ثابت ہے۔ تاہم اس مقام میں اس کا صریح کلام مضمون ثلاثہ رسائل مذکورہ (جن کی طرف خاکسار آپ حضرات کو توجہ دلا چکا ہے۔ اور آپ صاحبوں نے توجہ نہیں فرمائی) اس التزام کا متضمن نقل کیا جاتا ہے۔

**فصل اول** - رسالہ آیات منشاہات کے صفحہ دوم میں یہ سوال کیا گیا ہے۔ قرآن مجید کے سمجھنے کا طریق کیسا ہے۔ پھر چند آیات اس مضمون کی کہ قرآن عربی زبان میں نازل ہوا ہے۔ نقل کر کے اسکے صفحہ ۳ میں کہا ہے۔ ان آیات سے اس سوال کا جواب بخوبی ملتا ہے۔ کہ عربی زبان کے محاورات کا معلوم کرنا قرآن مجید کے سمجھنے کا واحد طریق ہے۔ (حضرات مصفیئین اس لفظ واحد کو توجہ سے پڑھیں اور داد انصاف دیکر کہیں کہ کیا اس پر احادیث و آثار کی مدد سے قرآن مجید کی سمجھنے اور تفسیر کرنے کی جسر اہل سنت متفق ہیں نفی نہیں پائی جاتی۔ آپ کی رائی اس مفہوم سے اتفاق نہ کرے تو اسے صریح سنیں) پھر اس خیال کی تائید میں چند اقوال مفسرین جن میں ایک قول بھی اس خیال کا مؤید نہیں نقل کر کے کیا ہے۔ نقل کر کے صفحہ ۴ میں کہا ہے۔ پس ثابت ہوا کہ صحیح تفسیر وہی جو محاورہ عرب کے موافق ہو۔ خواہ اس تفسیر کا فائل کوئی پہلے گذرا ہو یا نہ گذرا ہو۔ بلکہ آج ہی بلکہ آج سے بھی جو کسی کی سمجھ میں آئی ہو۔ مگر موافق محاورہ عرب کے ہو اور غلط نہ ہو وہ ہے جو عربی محاورے اور عربی لغت کے خلاف ہو۔ چاہے اس کا فائل کوئی ہی

پہلے جہرگوں میں سے کسی نے کی ہو۔ یا نئے لوگوں میں سے کسی کی ایجاد ہو۔  
 (۱) حضرت منصفین ابن اقوال میں صاف لفظ مع ہے کہ مفسر جدید کے نزدیک  
 قرآن مجید کی تفسیر کا طریق صرف ایک ہی طریق ہے کہ صرف محاورہ عرب کے توافقی  
 پیش نظر ہے۔ اس میں توافقی حدیث یا آثار سلف کے لحاظ کوئی ضرورت نہیں کہتا  
 اسکے نزدیک وہ تفسیر جو نہ تو حدیث میں آئی ہو۔ اور نہ کسی صحابی یا کسی تابعی نے  
 کی ہو نہ کسی سنی مفسر نے اور وہ صرف ایک مردود مستزنی کی تفسیر ہو۔ اور محاورہ  
 عرب کے صرف اس کا جو ازا اور گنجائش نکلتی ہو۔ گو خاکسار کا متعین ہونا ثابت نہ ہو۔  
 وہ تفسیر لائق اعتبار و قبول ہے۔ حضرت اسکی مثالیں پورے سامنے میں پیش  
 کرنا ضروری نہ تھا۔ مگر اس خیال سے کہ آپکی توجہ مفسر کے فیض میں ہے۔ اور  
 اسکے نکتہ چینیوں کی طرف کم ہے۔ ایک دو مثالیں پیش کی جاتی ہیں۔ تفسیر جہر  
 کے صفحہ ۴۷ میں قرآن مجید کے مذکورہ طیور حضرت ابراہیم کے جہر کی جو تفسیر  
 کی ہے وہ نہ کسی حدیث کے موافق ہے نہ کسی صحابی یا تابعی یا اور کسی مفسر کی تفسیر  
 ہے۔ بلکہ وہ صرف ابو مسلم مستزنی کی تفسیر ہے۔ چنانچہ امام رازی نے تفسیر کبیر جلد  
 دوم کے صفحہ ۴۹۲ میں بیان کیا ہے۔ کہ ابو مسلم سے پہلے تمام مفسرین کا اس  
 پر اتفاق تھا کہ ان جانوروں کو فوج کر کے ان کے اجزا کو متفرق کیا گیا تھا۔  
 مفسر جدید نے تمام سنی مفسر مسلمانوں کو چھوڑ کر بتقلید سرسید ابوسلم کی پری  
 کی ہے اور اس پر جو دلیل پیش کی ہے وہ اس معنی کو جو معنی ابوسلم نے اختیار  
 کئے ہیں۔ ثابت و متعین نہیں کرتے۔ یہ امر آپ کے فیصلہ میں بھی موجود ہے۔  
 دوسری مثال اپنے تفسیر جدید کے صفحہ ۱۶۷۔ آیت الحسنی و زیادہ کی  
 تفسیر قدر اعمال سے زیادہ ثواب لمن سے کی ہے جس میں اسنے اس تفسیر  
 حدیث نبوی کو کہ زیادہ سے دیدار النہی مرد ہے نکر کر کے اسکے مقابلہ میں



جہاں معتزلی اور اسکے خلیفہ سرسید کی تقلید یا موافقت اختیار کی ہے باوجودیکہ لغت عرب معنی مفسرہ حدیث نبوی کو بھی شامل ہے (تفسیر کبیر جلد چہارم کا صفحہ ۸۳۲ اور تفسیر نجری ملاحظہ ہو) ایسی ہی مثالیں اس تفسیر میں اور بہت ہیں کہ انرا جملہ چار مثالیں تفصیل و دلیل کے ساتھ بیان کر کے مفسر جدید کے پاس عرصہ تقریباً دو سال سے پہنچی گئی ہیں۔ جن کا اس نے آج تک نہ کوئی رد و جواب دیا ہے اور نہ ان مثالوں کو قبول کر کے اپنی غلطی کو تسلیم کیا ہے۔ جس سے اس کے لزوم مذہب کا التزام ثابت ہوتا ہے۔ پھر اسی رسالہ کے فصل دوم میں سوال کیا گیا ہے۔ کہ قرآن مجید کے ساتھ حدیث شریف کا کیا تعلق ہے۔ اس سوال کے جواب میں صفحہ ۱۰ رسالہ لکھا ہے۔ کہ قرآن مجید کے ساتھ حدیث کی نسبت چار قسم پر ہے (۱) یہ کہ ایک حکم قرآن سے ثابت ہو اور حدیث سے بھی وہی ہو۔

یہ تفسیر کریں ہے القول الثاني ان لا يجوز حمل هذه الآية على الرتبة قالت المعتزلة ويدل على ذلك وجوه الالاف ان الدلائل العقلية دلت على ان رتبة الله متعقبة و الثاني ان الزيادة يجب ان تكون من جنس المريد عليه و رتبة الله تعالى ليست من جنس نعيم الجنة و الثالث ان الخبر الذي فسكم به في هذا الباب هو ما روى ان الزيادة هي للنظر الى وجه هذا الخبر لوجب التشبيه x x x فوجب حمل على شيء اخر و عند هذا قال الجبالي الحسنی عبارة عن الثواب المستحق و الزيادة ما يزيد على هذه الثواب من الفضل

اسی قول جبالی کا ترجمہ سرسید نے تفسیر نجری جلد چہارم کے صفحہ ۸۳۲ میں کیا ہے کہ ان لوگوں کے لئے جو نیکی کرتے ہیں۔ نیکی ہے۔ اور اس پر کچھ زیادہ اسی کا ترجمہ میں ضرور دیتے کیا ہے۔

اسکی تسلیم و تعمیل میں ٹوک کوئی بھی چون چڑا نہیں کرتا (۲) یہ کہ قرآن مجید ایک حکم کے بابے میں ساکت ہو۔ مگر حدیث شریف سے اسکا پتہ ملتا ہو۔ جیسے کتے بلی کی حرمت یہ بھی سبکے نزدیک بلاتا اور اہل متبر ہے۔ (۳) یہ کہ قرآن کے مخالف حکم حدیث ثابت ہو۔ مثلاً قرآن شریف میں کوئی حکم عام ہے۔ مگر حدیث میں اس کو کسی خاص وقت یا حالت اور کیفیت سے مخصوص کیا جاوے۔ جس کے علمائے اصول کے حادروہیں تخصیص کرتے ہیں۔ جس کی متفقہ مثال یہ ہے۔ کہ قرآن مجید میں میتہ کی حرمت کا حکم ہے مگر حدیث شریف میں مچھلی اور ٹڈی مردہ کے کھالینے کی اجازت ہے اور تخصیص کے مسئلہ میں علمائے اسلام کا باہمی اختلاف ہے۔ جمہور حنفیہ اسکے مخالف ہیں۔ اور دیگر علمائے اہل حدیث و شافعی اسکے جواز کے قائل ہیں۔ مگر یہ اختلاف ایک اور اختلاف کی فرع ہے۔ وہ یہ ہے کہ عموم قرآنی ہو یا کوئی اور اپنے افراد و سمیات میں قطعی شمول رکھتا ہے۔ یا ظنی۔ علمائے حنفیہ چونکہ عموم کا شمول قطعی کہتے ہیں۔ اسلئے وہ حدیث خبر واحد جو تو اشرار و شہرت کی حد تک نہ پہنچی ہو قرآن کے عموم کی تخصیص نہیں مانتے کیونکہ اس صورت میں بقول انکے اوتنے کو اعلیٰ پر غلبہ دینا لازم آتا ہے۔ اسلئے کہ حدیث کا وصول تو ظنی ہے اور قرآن کا وصول اور اسکے عموم کا شمول یقینی۔ پس ظنی سے یقینی کی تخصیص جائز نہیں مگر شافعیہ وغیرہ کہتے ہیں کہ عموم کا شمول اپنے افراد میں یقینی اور قطعی نہیں ہوتا بلکہ ظنی ہوتا ہے۔ اسلئے ظن سے ظنی کی تخصیص جائز ہے۔

خاکسار راقم کے نزدیک بھی یہی سمجھ ہے۔ کہ عام اپنے افراد کے شمول میں قطعی نہیں (۴) ایک قسم کی مخالفت حدیث کی قرآن سے یہ ہے کہ قرآن مجید کے الفاظ یا سیاق میں جو مضمون یا مدعا سمجھ میں آئے۔ حدیث میں اسکے خلاف ہو۔ اسکی تمثیل میں مفسر جدید نے حدیث لکھی ہے۔

اور حدیث ہونے سے پہلے ہی کہ مقابلہ و برخلاف آیت تفسیر و آیت تفسیر مسجودہ علی  
التقویٰ کے ذکر کیا ہے۔ اور ان احادیث کی مخالفت کی اثبات میں کذب اور  
مغالطہ سے بہت کام لیا ہے۔

تیسری مثال حدیث حوض کوثر بیان کی ہے۔ اور اس کو آیت انا اعطینا  
الکوثر کے خلاف قرار دیا ہے۔ اور اس میں بھی کذب اور مغالطہ سے کام لے کر بزم  
فاسد خودیہ ثابت کرنا چاہتا ہے کہ حدیث قرآن کے مخالف ہے۔ اسلئے یہ تفسیر  
آیت قرآن نہیں ہو سکتی۔

اس قسم چہارم کے مخالف قرآن اور ما قابل مفسر قرآن ہونے کے ثبوت  
میں اس سالہ کے صفحہ ۱۰۱ میں محدثین کا یہ سوال کیا ہے کہ جبکہ سرحد کائنات صلعم نے  
آیت کی تفسیر خود کر دی اور بتلادیا کہ اہل بیتؑ مراد اولاد پاک ہے تو ہمارا کیا حق ہے  
کہ ہم بچوں چرا کریں۔ پھر اسکے جواب میں کہا ہے کہ وہی ان حضرات کا اخص اور  
حدیث شریف سے حسن ظن قابل مع ہے۔ مگر گذارش یہ ہے کہ اصل مدار وصول حدیث  
پر ہے چونکہ قرآن کا وصول ہم کو بطریق تو اتنا ہوا ہے۔ اور حدیث کا بطریق مانا  
اس وجہ کا نہیں اسلئے دونوں کی تعین میں فرق ہے یعنی جو بات سیاق قرآن  
سے معلوم ہوگی اس کے مقابلے میں حدیث کی تعین مراد تفسیر قبول نہ کیا جائیگی  
کیونکہ قرآن کا ثبوت قطعی ہے اور حدیث کا ظنی۔ علاوہ ثبوت التزام حکم واسطو نقل کیا گیا  
اسے حضرات تفسیر میں اس کلام مفسر جدید میں آگے توجہ کے لاس و وہ میں  
اگر اول مفسر جدید کی کلام سابق میں خبر واحد سے جو ظنی ہے عموم قرآن کی  
جو قطعی الثبوت ہے تخصیص کو جو ظاہر عموم و اطلاق قرآن کے مخالف ہوتی ہے  
جائز رکھا ہے اور یہی مذہب اہل حدیث کا بتایا ہے اور اس مقام میں اس حدیث  
کے ظنی ہونے کی نظر سے اس کا مفسر قرآن ہونا اور بعض معنی کی تعین تفسیر کرنا

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ تفسیر قرآن کی تفسیر ہوتی ہے۔ اس سے پہلے ہی ان حضرات کا تفسیر ہونے کے قول کو ہٹائی۔

یہ تا نظریں خطا ہی جانتا ہوں اس قول مفسر جدید کا ملاحظہ کریں کہ اس میں وہ تعین مراد کے معنی تفسیر بیان کرتا ہے

نا جائز بتلا یا ہے۔ حالانکہ صورت تخصیص میں اطلاق و عموم قرآن کا رفع پایا جاتا ہے اور اسی واسطے حنفیہ اس تخصیص کو چونص تراخی سے ہونے سے قرار دیتے ہیں اور اسی وجہ سے خیر واحد سے تخصیص عموم قرآن جائز نہیں کہتے اور صورت تفسیر و تعیین مراد میں مخالفت کلیتہً نہیں ہوتی۔ بلکہ فی الجملہ موافقت پائی جاتی ہے۔ دیکھو احادیث ثلاثہ (حدیث ہون کا اہل بیعتی اور حدیث مسجدی اور حدیث حوض کوثر) اہل بیت قرآن مجید اہل بیت و مسجد و کوثر کے مشمول اور حکم لغت عرب مصداق ہو سکتے ہیں پھر اس تفسیر و تعیین کو ناجائز کہنا اور اس تخصیص عموم کو جائز رکھنا قوانین التناقص نہیں تو آفر کیا ہے اور یہ قول مذہب اہل حدیث کے کیونکہ موافق ہو سکتا ہے۔ اور جس کا یہ خیال و اعتقاد ہو وہ اہل حدیث کہلانے کا کیونکہ مستحق ہو سکتا ہے۔

آمر دوم۔ خبر واحد کی نسبت مفسر جدید کا یہ خیال و مقال سرسید کے قول سے ماخوذ ہے جو عام احادیث کے رد و توہین میں انہوں نے کہا ہے اور وہ اشاعت السنہ نمبر ۹ جلد ۱۳۶ میں منقول ہو چکا ہے کہ علماء نے متقدمین نے جو کچھ رائے احادیث صحیحہ کی نسبت قائم کی ہے وہ صرف انکی رائے ہے۔ کوئی حدیث یا حکم نجانہ شایع اسپر نہیں ہے پس ہمارا بھی یہی مقصود ہے کہ جہاں شک ممکن ہے ہم بھی ان راویوں اور بزرگوں کا ادب ملحوظ رکھیں اور ہمیشہ دل سے حسن ظن انکی طرف رکھیں۔ مگر ایسا کرنے میں بالکل اندھے نہ ہو جائیں کہ خود کچھ بھی خیال نہ کریں بلکہ ہمارا فرض ہے کہ ہم (۱۰۱) شہل کے حدیث نبوی کھرانے کے لئے کوئی عمدہ اصول قرار دیں۔

حضرات منصفین یہ قول مفسر جدید اگر اسی قول سرسید سے ماخوذ ہے۔ اور اسے ملتا جلتا ہے تو فرمائیے کہ اس صریح انکار و مفسر ہونے حدیث کے ساتھ بھی آپ اس مفسر جدید کو اہل حدیث کہیں گے۔ اور پھر یوں میں داخل نہ کریں گے۔ اور اگر قول

مفسر جدید قول سرتید سے ماخوذ نہیں ہے تو بنظر ہدایت و اسلامی نصیحت آپ  
 فرمادیں کہ اہل حدیث کے اقوال میں اس قول مفسر جدید کا مستند کہاں پایا جاتا  
 ہے اور شے زمین کے اہل حدیث سے کوئی بھی قائل ہے کہ خبر واحد ظنی ہو نیکی و جہ  
 سے معافی نغمۃ النفاذ قرآن سے کسی معنی کی تفسیر یعنی تفسیر نہیں کر سکتی۔ اور جز  
 اقوال کو مفسر جدید نے اپنے خیال کی تائید میں پیش کیا ہے۔ ان میں کوئی بھی  
 ایسا قول ہے جس میں یہ اصول تسلیم کیا گیا ہو۔

پھر اس رسالہ کے صفحہ ۲۶ میں ضمن فصل سوم یہ سوال کیا ہے کہ قرآن مجید  
 کون لوگ سمجھ سکتے ہیں۔ پھر اس کا جواب یہ دیا ہے وہ قرآن شریف کو سمجھ سکتے ہیں  
 جو عربی میں بخوبی ماہر ہوں۔ چاہے کسی قرون کے ہوں۔ پھر اسکے ثبوت میں دو  
 حدیثیں نقل کی ہیں۔ انرا نجلہ ایک کا ترجمہ یہ کیا ہے کہ میری امت کی مثال بارش کی سی  
 ہے۔ جس میں تیز نہیں ہو سکتی کہ اسکا پہلا حصہ اچھا ہے یا پچھلا۔ دوسری حدیث  
 کہ قرآن مجید کے عجائبات ختم نہیں ہوتے۔ پھر صفحہ ۲۷ میں کہا ہے ان دونوں حدیثوں  
 سے معلوم ہوتا ہے کہ قرآن مجید کے معنی اور تفسیر کی کوئی حد نہیں ہو سکتی۔ ہر ایک زمانہ  
 کے لوگ اسکے عجائبات کو بحسب تہجد و علمی سمجھتے رہینگے۔ پھر صحابہ و تابعین کو بعض  
 آیات قرآن کی تفسیر میں اختلاف نقل کر کے صفحہ ۳۰ میں کہا ہے بعض بزرگوں کو  
 حسن ظنی سے اس میں غلطی لگتی ہے کہ وہ اس حدیث کو پیش کرتے ہیں جس میں قرون  
 ثلاثہ کی خیریت اور فضیلت کی خبر ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ جب ان تین زمانے کے  
 لوگوں کی بہتری آنحضرت نے بتلائی ہے۔ تو تفسیر دانی بھی ان پر ختم ہے۔

بھر صفحہ ۳۱ میں کہا ہے کہ خیریت و فضیلت ان زمانہ کی انکی نیک نیتی اور حسن  
 اخلاق پر مبنی تھی۔ مگر علم و فضل اور شے ہیں۔ اخیر میں کہا ہے خلاصہ یہ ہے کہ تفسیر  
 کے لئے کسی زمانہ کے علماء کی پابندی نہیں ہے۔ بلکہ ہر زمانہ میں پابندی اصول

دین یعنی قرآن و حدیث و زبان عربی کے لحاظ سے ہر ایک عالم کا حق ہے کہ قرآن شریف کو اپنے علم و استعداد سے سمجھے۔ خواہ پہلے لوگوں میں اسکا کوئی موافق ہو یا نہ ہو۔ مگر دلیل رکھتا ہو۔

حضرات مفسرین ان اقوال کا لب لباب یہی ہے کہ تفسیر قرآن میں موافقت و مخالفت اور مخالفت یا مخالفت آثار اعدیان قرون ثلثہ کے کچھ پروا نہیں۔ پچھلے زمانہ کا کوئی مرد و معتزلی نیچری بھی اگر کسی آیت کی ایسی تفسیر کرے جو صحیحاً ثابت ہو اور تمام سلف صالحین کے مخالف ہو تو وہ بھی مقبول ہے۔ اگر گفت و محاورہ عرب کی شہادت سے اسکی گنجائش نکلتے۔ آخری فقرہ میں جو قید باندی قرآن و حدیث لگائی گئی ہے اسکا مطلب نہیں کہ اس معتزلی کی تفسیر کا قرآن و حدیث سے مستند دیکھا جاوے اور قرآن و حدیث سے اسکا توافق ہوگا تب اس تفسیر کو قبول کیا جاوے گا اس امر کی ضرورت کو تو پچھلی کلام میں صاف دیکھا ہے بلکہ اسکا مطلب یہ ہے کہ قرآن و حدیث سے اسکی صریح مخالفت نہ ہو (موافقت ہو خواہ نہ ہو اسکی کچھ پروا نہیں ہے) اس اصول کے مطابق وہ جزو طیبہ اور ابراہیم علیہ السلام اور زیادہ آیت الحسنی و زیادة کی اقوال معتزلیہ جو سلم اور جبائی سے تفسیر کرتا ہے باوجودیکہ قرآن و حدیث میں اسکا مستند کوئی نہیں اور نہ قرآن و حدیث سے انکو توافق ہے۔ اور جو تفسیر ان آیات کی حدیث میں یا اقوال سلف میں لپکی ہے اس کو تفسیر قرآن نہیں مانتا۔

ایسا ہی مفسر جدید نے رسالہ الکلام البین کی فصل اول کے صفحہ ۱۰۲ میں یہ سوال کیا ہے کہ قرآن مجید سمجھنے کا طریق کیا ہے اور اسکا وہی جواب دیا ہے جو فصل اول آیات متشابہات میں دیا ہے پھر فصل دوم کے صفحہ ۱۰۳ میں سلف کی تفسیر کے متعلق اصول حدیث سے یہ اقوال نقل کئے ہیں کہ صحابی کا

قول و فعل محبت نہیں اور انکی تفسیر محبت نہیں بجز اس نفس کے جو شان نزول آیت کے متعلق ہو۔ اور پھر صحابہ و تابعین کا اختلاف تفسیر بعض آیت قرآن میں نقل کیا ہے۔ پھر صفحہ ۱۱ میں کہا ہے۔ مذکورہ بالا عبارات سے صاف ظاہر ہے کہ سلف صاحبین میں بھی یہی طریق تھا کہ ہر ایک عالم بیابندی قوال تفسیر قرآن شریف کے معنی کرتے تھے اور تفسیر کے فن میں کوئی رت کسی متقدم کے قول کو بذات خود نہ دیکھتا تھا۔ پھر ص ۱۲ میں کہا ہے۔ اگر کسی صاحبِ خرد آہٹ عطا کرے تو بیابندی اصول تفسیر وہ بھی تفسیر کر سکتا ہے۔ خواہ ان اقوال کے خلاف ہی کیوں نہ ہو۔ پھر اسکی فصل سوم پر صفحہ ۱۵ اپیلوں کیا ہے کہ کسی گمراہ شخص یا فرقہ کی کسی سچی اور مدلل بات کا تسلیم آنا بھی جائز ہے یا نہیں پھر اسکی جواب یہ دیا ہے کہ تنگ دل کہا کرتے ہیں کہ چونکہ یہ قول فلاں فلاں معتزلی یا شیعہ کا ہے اسلئے ہم اس کو غلط جانتے ہیں۔ پھر پھر قاعدہ بیان کیا ہے کہ حق جہاں پاؤں وہاں سے لیلو۔ گو شیعہ یا معتزلی کا قول ہو اور اسپر خاک کا یہ عمل کہ مشرکیت کا ایک قول حق لے لیتا اور یہ قول کہ کسی سچی بات میں دوسرے کے نزدیک توافقی رکھنا اپنے نزدیک نکلنے کا جواب نہیں ہو سکتا شاہد ٹھہرایا اور بخاری وغیرہ محدثین کا یہ عمل کہ وہ خوارج و شیعی وغیرہ کی احادیث قبول کر چکے ہیں۔

حضرات متصفین ان فصول میں بھی مفسر جدید نے اپنا وہی مذہب ظاہر کیا ہے۔ رسول ثلاثہ رسالہ آیات متشابہات و ظاہر ہو چکا ہے۔ ان فصول کے مضمون کی نسبت یہ بات واجب العرض ہے کہ کسی المحدث کے نزدیک تو دونوں سائل کی پہلی فصلوں کے اس مضمون سے انکار ہے کہ قرآن عربی زبان ہے اور اسکا سمجھنا عربی زبان دان کے سوا نہیں ہو سکتا ہے۔ اور نہ پہلے رسالہ

مقام اول سے تیسری اور دوسری رسالہ کی دوسری فصل کے اس مضمون سے انکار ہے کہ صحابہ و تابعین کے اقوال و آراء مختلفہ حجت شرعی نہیں ہیں۔ اور نہ دوسری رسالہ کی تیسری فصل کے اس مضمون کی نسبت اختلاف و انکار ہے کہ جو حق ہم کو حقانی وسائل سے پونچے اور اسپر ہمارا دین شاہد ہو وہ غیر حقانی اشخاص کے منہ سے بھلے تو اس کو قبول کر لیا جاوے۔

محل اختلاف تو فصل دوم رسالہ اول و فصل سوم ہر دو رسالہ میں صرف دو ہیں اول یہ کہ جو قرآن مجید کی تفسیر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے لبتہ صحیح ثابت ہو وہ اور معانی لغویہ سے مقدم ہے یا نہیں۔  
دوم یہ کہ مختلف آثار و اقوال صحابہ و تابعین جو تفسیر قرآن میں مروی ہوں اور شہادت محاورہ و لغت عربی ان پر موجود ہو تو وہ باوجود حجت شرعی نہ ہونے کے ان اقوال متاخرین اہل بدعت و اہول سے چیز بجز انکی فہم و اجتہاد کے کوئی دلیل کتابت سے نہ ہو تو وہ باوجود حجت شرعی نہ ہونے کے ان اقوال متاخرین اہل بدعت و اہول سے چیز بجز انکی فہم و اجتہاد کے کوئی دلیل کتابت سے نہ ہوا حق یا لقبول واقعہ میں یا نہیں مفسرین و مجتہدین ان دونوں سوالوں کا جواب بشفیق نفی دیا ہے اور انکے مخالف اہل حدیث میں یہ حاکم بھی داخل ہے بشفیق اثبات دیا ہے اور انکے خیال میں ہی اہل حدیث کا مذہب ہے۔ اسکے ثبوت میں وہ اقوال محدثین و مفسرین کیسے اقوال کو پیش کرتے ہیں۔ جن کو مفسر جدید بھی مان چکے ہیں۔ پھر سنے وہ اقوال پیش رکھتے جاتے ہیں۔ خدا کرے اپ حضرات نے وہ اقوال توجہ سے سنیں اور داد انصاف دیں۔ وہ اقوال نقلیہ اہل حدیث میں منقول ہیں۔ جبکہ مفسر جدید نے تین دفعہ قبول کیا ہوا ہے اور اپنا

محل اختلاف تو فصل دوم رسالہ اول و فصل سوم ہر دو رسالہ میں صرف دو ہیں اول یہ کہ جو قرآن مجید کی تفسیر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے لبتہ صحیح ثابت ہو وہ اور معانی لغویہ سے مقدم ہے یا نہیں۔ دوم یہ کہ مختلف آثار و اقوال صحابہ و تابعین جو تفسیر قرآن میں مروی ہوں اور شہادت محاورہ و لغت عربی ان پر موجود ہو تو وہ باوجود حجت شرعی نہ ہونے کے ان اقوال متاخرین اہل بدعت و اہول سے چیز بجز انکی فہم و اجتہاد کے کوئی دلیل کتابت سے نہ ہو تو وہ باوجود حجت شرعی نہ ہونے کے ان اقوال متاخرین اہل بدعت و اہول سے چیز بجز انکی فہم و اجتہاد کے کوئی دلیل کتابت سے نہ ہوا حق یا لقبول واقعہ میں یا نہیں مفسرین و مجتہدین ان دونوں سوالوں کا جواب بشفیق نفی دیا ہے اور انکے مخالف اہل حدیث میں یہ حاکم بھی داخل ہے بشفیق اثبات دیا ہے اور انکے خیال میں ہی اہل حدیث کا مذہب ہے۔ اسکے ثبوت میں وہ اقوال محدثین و مفسرین کیسے اقوال کو پیش کرتے ہیں۔ جن کو مفسر جدید بھی مان چکے ہیں۔ پھر سنے وہ اقوال پیش رکھتے جاتے ہیں۔ خدا کرے اپ حضرات نے وہ اقوال توجہ سے سنیں اور داد انصاف دیں۔ وہ اقوال نقلیہ اہل حدیث میں منقول ہیں۔ جبکہ مفسر جدید نے تین دفعہ قبول کیا ہوا ہے اور اپنا

محل اختلاف تو فصل دوم رسالہ اول و فصل سوم ہر دو رسالہ میں صرف دو ہیں اول یہ کہ جو قرآن مجید کی تفسیر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے لبتہ صحیح ثابت ہو وہ اور معانی لغویہ سے مقدم ہے یا نہیں۔ دوم یہ کہ مختلف آثار و اقوال صحابہ و تابعین جو تفسیر قرآن میں مروی ہوں اور شہادت محاورہ و لغت عربی ان پر موجود ہو تو وہ باوجود حجت شرعی نہ ہونے کے ان اقوال متاخرین اہل بدعت و اہول سے چیز بجز انکی فہم و اجتہاد کے کوئی دلیل کتابت سے نہ ہو تو وہ باوجود حجت شرعی نہ ہونے کے ان اقوال متاخرین اہل بدعت و اہول سے چیز بجز انکی فہم و اجتہاد کے کوئی دلیل کتابت سے نہ ہوا حق یا لقبول واقعہ میں یا نہیں مفسرین و مجتہدین ان دونوں سوالوں کا جواب بشفیق نفی دیا ہے اور انکے مخالف اہل حدیث میں یہ حاکم بھی داخل ہے بشفیق اثبات دیا ہے اور انکے خیال میں ہی اہل حدیث کا مذہب ہے۔ اسکے ثبوت میں وہ اقوال محدثین و مفسرین کیسے اقوال کو پیش کرتے ہیں۔ جن کو مفسر جدید بھی مان چکے ہیں۔ پھر سنے وہ اقوال پیش رکھتے جاتے ہیں۔ خدا کرے اپ حضرات نے وہ اقوال توجہ سے سنیں اور داد انصاف دیں۔ وہ اقوال نقلیہ اہل حدیث میں منقول ہیں۔ جبکہ مفسر جدید نے تین دفعہ قبول کیا ہوا ہے اور اپنا



|   |  |
|---|--|
| <p>حکم بنایا ہوا ہے۔ اولاً بخطاب علمائے امرتسر تیار ہوا۔ ۲۰ رمضان ۱۳۲۱ھ<br/>     (کلام المبین صفحہ ۳۳ ملاحظہ ہو) ثانیاً خاکسار کے استفسار کے جواب<br/>     میں تیار ہوا۔ ۳ محرم ۱۳۲۲ھ (قلمی دستخطی تحریر مفسر جدید موجود ہے) ثالثاً<br/> <b>تفسیر التمان</b> کے نوع ۷۸ میں صفحہ ۵۳۵<br/>     کہا ہے۔ کہ جو شخص تفسیر قرآن کا ارادہ<br/>     رکھے وہ پہلے اسکو قرآن ہی سے تلاش<br/>     کرے کیونکہ جو آیت قرآن مجید ہے دوسری<br/>     جگہ اس کی تفسیر ہو چکی ہے۔ اس تلاش<br/>     سے وہ تھک جائے۔ تو پھر وہ تفسیر قرآن<br/>     حدیث سے تلاش کرے۔ کیونکہ حدیث قرآن<br/>     کی شرح و تفسیر کرتی ہے۔ امام شافعی نے<br/>     کہا ہے جو کچھ رسول خدا نے فرمایا ہے<br/>     اسکو قرآن ہی سمجھ کر فرمایا ہے (جناحیہ)<br/>     خدا تعالیٰ نے کہا ہے میں نے (لئے رسول اللہ)<br/>     تیری طرف قرآن اس لئے نازل کیا کہ<br/>     کہ تو خدا کے سجاوٹ سے لوگوں میں<br/>     فیصلہ کرے ایسی ہی اور آیات میں<br/>     اور خود آنحضرت نے فرمایا ہے کہ میں<br/>     قرآن دیا گیا ہوں اور مثل قرآن اس کے<br/>     ساتھ میں نے حدیث۔ پہراگر حدیث میں<br/>     میں بھی تفسیر قرآن نہ پائے تو قول اس کا</p> | <p>التوج الثامن والسبعون مع فتح شرط<br/>     المفسر اذ ابہ۔ قال العلماء من اراد تفسیر<br/>     الكتاب العزيز طلبة اولاً من القرآن فما<br/>     اجمل من في مكان فقد فتر في موضع<br/>     اخر وما اختصر في مكان فقد بسط في<br/>     موضع اخر وقد الف ابن الجوزي<br/>     كتاباً في ما اجمل في القرآن في موضع وفي<br/>     في موضع اخر منه واشهر الى امثلة في<br/>     نوع الاجمل فان اعيان ذلك طلب من السنة<br/>     فانها اشارحة للقران وموضحة وقد قال<br/>     الشافعي كل ما حكم به رسول الله صلى الله<br/>     عليه وسلم فهو مما فهمه من القرآن قال<br/>     تعالى انا انزلنا اليك الكتاب بالحق لتحكم<br/>     بين الناس بما اراد الله في آيات اخر<br/>     وقال صلى الله عليه وسلم الا اراؤ انيت القرآن<br/>     ومثله مع بعض السنة فان لم تجد في<br/>     السنة رجع الى قول الصحابة فانهم</p> |
|---|--|

(الحکم بنایا ہوا ہے)

|  |   |
|--|---|
| <p>نبوی کی طرف رجوع کرے۔ کیونکہ وہ تفسیر<br/>قرآن خوب جانتے تھے۔ انہوں نے نزول<br/>قرآن کے مواقع اور حالات کا مشاہدہ<br/>کیا۔ اور وہ پورے فہم اور صحیح علم قرآن<br/>اصنیک علی سے خصوصیت رکھتے تھے۔<br/>حاکم (امام محدث) نے متذکرہ میں کہتے<br/>تفسیر صحابی جسے وحی کا اور اس کے مواقع<br/>نزول کا ملاحظہ کیا ہو۔ ایسی ہے جیسا<br/>خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تفسیر۔<br/>امام ابوطالب طبری نے اپنی تفسیر کے<br/>موضوع میں ادب و شروط مفسر کے بیان<br/>میں کیا ہے کہ تو جان رکھ۔ کہ شروط تفسیر<br/>سے (پہلی) شرط یہ ہے کہ مفسر صحیح (یعنی)<br/>اعتقاد ہو اور سنت کا التزام کرنا والا ہو<br/>اور اگر ایسا ہو کہ اسکے دین میں ہوگا<br/>نفس میں ڈوبنے کا شیدہ ہو۔ تو اس پر اور<br/>دنیاوی میں اس کے اعتقاد نہیں ہوتا<br/>چھوڑ سکتے ہیں۔ اور جب اسپر دنیاوی<br/>خیروں میں امن و اعتماد ہو تو اسے اسرار الہی<br/>(تفسیر قرآن) میں کیونکر اعتماد ہو اور<br/>مفسر پر یہ بھی واجب ہے کہ وہ تفسیر میں</p> | <p>ادری بذاتک لما شاهدوه من القرآن<br/>والاحوال عند نزوله ولما اخصوا به<br/>من الفہم التام والحلم الصحیح والعلم<br/>وقد قال الحاکم فی المستدرک ان تفسیر<br/>الصحابی لذلذی شہد الوحی والتزیل لہ<br/>حکم المرفوع وقال الامام ابوطالب الطبری<br/>اوائل تفسیرہ القول فی ذاب المفسر اعلم<br/>ان من شرطہ صحۃ الاعتقاد اولاً ولزوم<br/>سنتہ اللدین فان کان مغوضاً علیہ دینہ<br/>لا یؤمن علی الدنیا فکیف علی الدین ثم یؤمن<br/>علی الدین علی اخبار من عالم فکیف یؤمن<br/>فی الاخبار عن اسرار اللہ ولا یندکی یؤمن<br/>ان کان متہماً بالاحادیث ان یتقی الفتنة<br/>وینیر بالناس بلیۃ وخداۃ کما بل الباطنیۃ<br/>وغلاۃ الراضیۃ۔ وان کان متہماً بالحق<br/>لم یؤمن ان تخلفہ ہوا علی ما یوافق ریحۃ<br/>کذاب القدیۃ فان احدہم ینصف للکتاب<br/>فی التفسیر ومقصودہ منہ لا یصلح خلا<br/>الساکین لیصلہم عن اتباع السلف لزوم<br/>طریق الہدی وحبیب ان یکون اعتمادہ<br/>علی النقل عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم وعن</p> |
|--|---|

|   |   |
|---|---|
| <p>اصحابہ ومن عاصروہم وبتجنبا الحدیث<br/>     واذا تعارضت اقوالہم وامکن الجمع<br/>     بینہما فعل فحوان تکلم علی الصراط <sup>المستقیم</sup><br/>     واقوالہم فیہ ترجح الی شیء واحد فیما حد<br/>     منها ما یدخل فیہ الجمع فلا تنافی بین <sup>القرآن</sup><br/>     وطریق الانبیاء وطریق السنۃ وطریق<br/>     النبو <sup>صلی اللہ علیہ وسلم</sup> وطریق ابی بکر و عمر<br/>     ہذہ الاقوال افرده کازھبنا وان<br/>     تعارضت رد الواثقت فیہ اسمع وان لم<br/>     یجد سمعاً کازلاستدلال طریق الی<br/>     تقویۃ احدھا دمج ما قوی لا استدلال فیہ</p> | <p>احادیث نبوی اور اقوال صحابہ پر اعتماد<br/>     کرے اور اگر ان میں تعارض و اختلاف<br/>     ہو تو ان میں سے وہ بات اختیار کرے<br/>     جو جملہ اقوال میں پائی جاتی ہو اس لئے<br/>     کہ قرآن و انبیاء و صحابہ کے طریق میں<br/>     حقیقہ فرق نہیں ہوتا۔ اور اگر اسکو<br/>     ان اقوال میں تعارض معلوم ہو تو وہ<br/>     قول اختیار کرے جس پر نقلی دلیل پائی<br/>     جاتی ہو۔ اور اگر کسی پر نقلی دلیل نہ ملے<br/>     تو لہجہ آخر عقلی دلیل کی طرف رجوع<br/>     کرے۔ امام ابوطالب کا قول ختم ہوگا۔</p> |
| <p>قال ابن تیمیہ فی کتاب الفس فی ہذا<br/>     النوع یجب ان یعلم ان النبو <sup>صلی اللہ علیہ وسلم</sup><br/>     عدیہ لم ینزل اصحابہ معانی القرآن<br/>     کما بین لهم الفاظہ فقوله تعالیٰ <sup>التبین</sup><br/>     للناس ما انزل الیہم یتناول ہذا و<br/>     ہذا وقد قال ابو عبد الرحمن السنہی<br/>     حدثنا الذین کانوا یقرؤن القرآن<br/>     کعثمان بن عفان و عبد اللہ بن مسعود<br/>     وغیرہم انہم کانوا انما تعلوا من النبی</p>   | <p>چھرا کے صفحہ ۶۳۰ میں کہتا ہے۔ کہ شیخ ابن تیمیہ نے اس کتاب میں<br/>     جو اس نوع میں تالیف کی ہے کہتا ہے<br/>     کہ یہ بات معلوم کرنا واجب ہے کہ آنحضرت<br/>     صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے اصحاب کے قرآن<br/>     کے معنی بھی سکھائے ہیں۔ جیسے الفاظ<br/>     قرآن سکھائے ہیں۔ خدا کا یہ ارشاد کہ<br/>     رد تو قرآن کو لوگوں کے سامنے بیان کرو<br/>     دونوں قسم نطقی و معنوی بیان کو شامل<br/>     ہے ابو عبد الرحمن سلمی نے کہا ہے کہ حضرت<br/>     عثمان و عبد اللہ بن مسعود جیسے صحابہ</p>      |

صلی اللہ علیہ وسلم عشر آیات لم يتجاوزها  
حتى يتعلم اما فيها من العلم والعمل  
جميعاً ولهذا كانوا يقون مدة في حفظ  
السورة وقال النسكان الرجل اذا قرأ  
البقرة وال عمران جد في اعيننا  
رواه احمد بن اتمام ابن عمر في حفظ البقرة فاستبين

جو قرآن پڑھتے تھے۔ وہ دس آیت  
پڑھ کر آگے نہ چلتے جب تک ان کا علم و  
عمل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے یکجہ  
نہ لیتے اور وہ فرماتے کہ آنحضرت  
ہر کلمہ علم و عمل سب کچھ سکھاتے تھے۔ اس  
وہ ایک سورت کے یاد کرنے میں ایک

درت لگا دیتے۔ حضرت انس (صحابی) نے فرمایا ہے کہ ہم میں سے جب کوئی صحابی  
سورہ بقرہ و آل عمران پڑھ لیتا تو ہماری نظروں میں بزرگ سمجھا جاتا۔ اس  
روایت کو امام احمد نے نقل کیا ہے۔ حضرت ابن عمر کو سورہ بقرہ کے سیکھنے میں  
آٹھ برس لگے اس روایت کو موطا میں نقل کیا ہے۔

(حضرات نصفین اور تمام ناظرین آپ بخور کریں اور واوانصاف دیں کہ  
تفسیر قرآن کا مناط و مدار صرف لغت و محاورہ عرب پر ہوتا۔ تو صحابہ عظام کو آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم سے ایک ایک سورہ کے سیکھنے میں سالہا سال کیوں لگ جاتے۔  
لغت عرب تو ان کی مادری زبان تھی۔)

اور اس کتاب کے صفحہ ۵۳۷ میں کتاب شیخ تیمیہ کی ایک اور فصل نقل کی ہے

والا اختلاف في التفسير على نوعين  
منها ما مستندة النقل فقط ومنها  
ما يعلم بعينه ذلك والمنقول اما من  
المعصوم او غيره ومنه ما لا يمكن ذلك  
وهذا القسم الذي لا يمكن معرفة  
صحتها من ضعيفه عامة ما لا فائدة

جیسی یہ بیان ہے کہ قرآن کی تفسیر  
میں جو اختلاف ہوتا ہے وہ دو قسم ہے  
ایک قسم وہ جسکی نقل سے ملتی ہے  
اور دوسری قسم وہ جسکی سند (نقل نہیں)  
عقل ہے۔ قسم اول کی نقل یا تو معصوم  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم یا جملہ صحابہ و

|  |  |
|--|--|
| <p>تابعین (جو کسی امر میں اتفاق رکھتے ہوں) سے ہوگی یا غیر موصوم سے (صحابہ تابعین سے جبکہ باہم مختلف ہوں) اور بعض قسم تفسیر ایسا ہے جس کا علم یقینی مگر نہیں۔ اسی قسم سے ان کا اس قسم کا اختلاف ہے کہ اصحاب کوفہ کے کہنے کا رنگ و نام کیا تھا۔ اور مقول نبی الرسول کو گائے کا کونسا ٹکڑا مارا گیا تھا۔ اور کشتی نوح کتقد تھی۔ اور حضرت خضر کے مقول غلام کا نام کیا تھا۔ اس قسم کے صحیح یا غیر صحیح جاننے کا عموماً کچھ فائدہ نہیں۔ اور نہ اسکی حاجت ہے۔ ان امور تفسیر کی تسلیم کا طریق نقل ہی ہے۔ پس اگر وہ نقل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ہے تو لائق قبول ہے۔ ورنہ جو اہل کتاب کے منقول ہو۔ چنانچہ کتب اجماع و وہب (تابعی) ان سے نقل کرتے ہیں اسکی تصدیق چاہئے نہ تکذیب ایسی ہی وہ نقل جو صرف تابعین سے ہو جس کا وہ منقول ہونا اہل کتاب کے بیان نہ کریں۔ اور جب تابعین کا دیکھنا ہوتا ہے</p> | <p>فیه ولا حاجة لنا لک سعرقہ ذلک کا متلا فہم فی لون کلب اصحاب الکھف واسماہ و فی بعض الذی ضرب بہ اقتیل من البقرۃ و فی قد سفینۃ نوح و خشبہا و فی اسم الغلام الذی قتله خضر علیہ السلام و یخوذ لک فہذہ الامور طریق العلم بہا النقل خدا کان منہ منقولاً نقلاً صحیحاً عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم قبل و ما لابان نقل من اہل الکتاب ککعب و وہب علی تصدیقہ۔ فقوله صلی اللہ علیہ وسلم اذا حدثکم اہل الکتاب فلا تصدقوہم ولا تکرہوہم و کذا ما نقل عن التابعین وان لم یکنوا نہ اخذہ عن اہل الکتاب فاذا اختلف التابعون لم یکن بعض اقوالہم حجج علی بعضہا نقل عن الصحابة و النفس الیہ اسکن ما نقل عن التابعین لا یشمال ان یکون سمعوا النبی صلی اللہ علیہ وسلم او من بعض صحبہ منہ لان نقل الصحابة عن اصل الکتاب اقل من نقل التابعین و مع</p> |
|--|--|

|  |  |
|--|--|
| <p>ہر تو ایک کا قول دوسرے کے لئے<br/>لائی سند نہیں ہوتا اور جو تفسیر صحابہ<br/>نبوی سے نقل صحیح منقول ہو اسکی<br/>طرف نقل تاہین کی نسبت زیادہ<br/>سکون میلان ہوتا ہے کیونکہ صحابی<br/>کا آنحضرت سے سنتا یا آنحضرت کے<br/>دیکھنے سننے والوں سے سنتا تو خام<br/>ہے۔ اور صحابہ کا اہل کتاب سے روایت<br/>نقل کرنا بہت کم ہوا ہے۔ صحابہ کو اہل<br/>کتاب کی تصدیق سے اجابت ہو چکی<br/>تھی۔ تو پھر کیونکر کہا جاسکتا ہے کہ انوں<br/>نے اہل کتاب سے روایت لی ہو۔<br/>باوجودیکہ جو وہ بیان کریں یقین<br/>سے کرتے ہوں۔ قسم ثانی جس کی<br/>صحت کا علم ممکن ہے (خدا کا شکر ہے)<br/>کہ اس کا اکثر حقیقہ موجود ہے۔ اگرچہ<br/>امام احمد نے یہ کہہ رکھا ہے۔ کہ تین<br/>چیزوں (تفسیر۔ فتن۔ جنگاٹوں)<br/>کی کوئی اصل نہیں۔ اس سے ان کی<br/>مراد یہ ہے کہ ان امور میں اکثر<br/>روایات بلا سند صحابہ مروی ہوتی ہیں</p> | <p>جرم الصحابی بما ینوہ کیف یقال<br/>انہ اخذہ عن اهل الكتاب قد نھوا عن<br/>تصدیقہم واما القسم الثانی الذی<br/>یکون معرفۃ الصحیح منہ فہذا موجود<br/>کثیراً ولہ الحمد۔ وان قال الامام<br/>احمد ثلاثۃ یصلح اصل التفسیر<br/>الملاحم والمغازی وذلک لان الصحاب<br/>علیہا المراسیل واما ما یعلم بالاستدلال<br/>لا بالنقل فہذا اکثر ما فیہ الخاطا من<br/>جھتین حدیثا بعدہ تفسیر الصحابۃ و<br/>التابعین وتابعیہم یا حسان فان<br/>التفسیر النبی ید کہ کلام ہشک و فیہ<br/>صرفاً لا یکاد یوجد منہا شیء منہاتین<br/>البعثتین مثل تفسیر عبد الرزاق و<br/>الغریابی و وکیعہ واسحق و امثالہم<br/>آحدہما قورا عقلمعانی ثم ارادوا<br/>حملی الفاظ القرآن علیہا۔ و الثانی قول<br/>فسر القرآن بحمد ما یسوع ازیرید<br/>من کان من الناطقین بلغۃ العرب<br/>من غیر نظر الی المتکلم بالقرآن و<br/>المنزل علیہ و المناطی بہ فالاولون</p> |
|--|--|

|  |   |
|--|---|
| <p>اور جو تفسیر صرف عقلی استدلال کو<br/>         ہو (نہ منقول روایت) یہ اکثر ایسی جہتی<br/>         ہے۔ جس میں دو طریق سے خطا واقع ہوتی<br/>         ہے۔ یہ دونوں طریق بعد زمانہ صحابہ<br/>         و تابعین متبع تا بعین پیدا ہوئے<br/>         ہیں۔ کیونکہ جن تفاسیر میں صرف<br/>         صحابہ و تابعین متبع تا بعین کے اقوال<br/>         بیان ہوتے ہیں جیسے تفسیر ابن کثیر<br/>         و کعب و اسحق وغیرہ ہے۔ ان میں<br/>         ان دونوں طریق کا وجود پایا نہیں<br/>         جاتا۔ ان دو طریق سے ایک طریق<br/>         یہ ہے کہ بعض لوگ (پہلے) اپنے<br/>         اعتقادی (عقلی) معنی دل میں ٹھہرا<br/>         لیتے ہیں۔ پھر الفاظ قرآن کو ان<br/>         معانی پر لگا لیتے ہیں وہ یہ لحاظ<br/>         نہیں کرتے کہ الفاظ قرآن اور اسکا<br/>         بیان کس معنی کا مستحق ہے۔ دوسرا<br/>         طریق یہ ہے کہ بعض لوگ الفاظ قرآن</p> | <p>را عوا المعنی الذی راوہ من غیر<br/>         نظروالی ما یستحقہ الفاظ القرآن<br/>         من الادلۃ والبیان۔ والآخر<br/>         را عوا محرف اللفظ وما یجوز ان<br/>         یرید بہ العربی من غیر نظر<br/>         الی ما یصلح للتکلم و سیاق الکلام<br/>         شہ ہو کما کثیرا ما یغلطون فی<br/>         احتمال اللفظ لذلك المعنی کما<br/>         یغلط فی ذلك الذین قبلہم کما<br/>         ان الاولین کثیرا ما یغلطون فی<br/>         صحۃ المعنی الذی ضر وہا بہ القرآن<br/>         کما یغلط فی ذلك الآخرون و<br/>         ان کان نظرا الاولین الی المعنی<br/>         اسبق و نظرا لآخرین الی اللفظ<br/>         اسبق و الاولون صنفان تادۃ<br/>         یسلبون لفظ القرآن ما دل علیہ<br/>         و ارید یہ وتارۃ لیحاولوہ علی ما لم<br/>         یدل علیہ ولم یرد بہ و فی کلام</p> |
|--|---|

یہ دونوں طریق ہمارے مفسرین سید کے شاگرد غیر زید نے اختیار کئے  
 ہیں۔ ایک معنی اپنے اعتقاد سے گھر کر ان معنی کے لئے الفاظ قرآن تلاش کر کے  
 ان الفاظ کے معنی ایسے بیان کرتے ہیں جو مجرد لغت عرب سے قطع نظر مکمل و غلط ہے۔

(بانی برصفت)

|   |   |
|---|---|
| <p>الامرین قد سکون ما قصدوا<br/>نقیبہ واثباتہ من المعنی باطلاً<br/>فیكون خطاءہم فی الدلیل والمدلول<br/>وقد یكون حقاً فیكون خطاءہم<br/>فی الدلیل لا فی المدلول فالذین<br/>اخطاوا فیہا مثل طواغیت من اهل<br/>البدع اعتقدوا مذہب باطلہ</p> | <p>کے وہ معنی کرتے ہیں جو صرف زبان عربی<br/>ان الفاظ سے مراد لے جا سکیں۔ اس میں نہ تو<br/>یہ دیکھا جائے کہ اس کا حکم کون ہے اور نہ یہ<br/>کہ اس کا مخاطب کون ہے اور نہ یہ کہ وہ کلام<br/>کس شخص نازل ہوا۔ پس سلطوقی والوکن<br/>تو اپنے مراد و اعتقادی معنی کی رعایت<br/>و لحاظ ہوتا ہے یہ لحاظ نہیں ہوتا کہ الفاظ</p> |
|---|---|

مراد لے جا سکیں اس عربی مفسر بڑھکر دلاور و شیر بادروہ ہندی مفسر ہیں جو  
معنی الفاظ قرآن بیان کرنے میں لغت عرب کی بھی کچھ پروا نہیں رکھتے۔ جیسے اٹری  
مذوانے والے ہندی مفسر آیت کا اسوق فعلوں سے اپنے فعل کا جواز نکالنے میں  
اور کسی بیاز کیا نے والے مفسر اپنے فعل کا جواز الحقیقات اللہ کے کلمہ والصلوات  
سے نکالا تھا۔ چنانچہ ص ۳۱۸ جلد ۱۹ میں مذکور ہوا۔ اور ایک پہلے ہانس ہندی مفسر  
اپنے ایک چشم مخالف کو برا کہا۔ اور اس کا ثبوت آیت کان من الکافرین  
سے نکالا اور یہ شعر پیش کیا  
کانا جو کرے سخی اسکا ذکر ناقین + لکھا ہے قرآن میں کان بن الکافرین  
ہمارے اور ہر ایک نصف نزاج کے خیال میں وہ بولنے و ریش صحیح نبوی کی شہادت  
کسی آیت کی حرا و تفسیر مقرر و متعین ہو جانے کے بعد اس آیت کی تفسیر و مراد  
کے بر خلاف لغت عرب کرے اور وہ مفسر جو کسی آیت کے لفظ عربی کو ہندی سمجھ کر  
اسکے ہندی معنی کرے دونوں یکساں ہیں یہ ہندی مفسر الفاظ قرآن کا  
مخالف ہے۔ تو وہ عربی مفسر معنی و مراد قرآن کا مخالف ہے اگر یہ ہندی  
مفسر خدا تعالیٰ سے ہنسی کرتا ہے تو وہ عربی مفسر رسول کی تکذیب کا  
مرکب ہے۔ فعلیہ یا علیہ۔

۲۸۶



|  |   |
|--|---|
| <p>قرآن اور ان کے مفہوم و بیان کے مستحق کون سے معنی ہیں۔</p>   | <p>عند طالی القرآن و تا ولوہ علی<br/>         راہہم و لیس لہم سلف من<br/>         الصحابة و التابعین لانی راہہم<br/>         فی تفسیرہم و قد صنفوا نقا<br/>         علی اصول مذہبہم مثل تفسیر<br/>         عبد الرحمن بن کیسان و عبد اللہ<br/>         و الرمائی و النخعی امثالہم<br/>         و من ہوا من یكون حسن<br/>         العبارة یدل علی البدعة فی کلامہ<br/>         کصاحب الکشاف و غیرہ جت<br/>         انہ یرزج علی خلق کثیر من اهل<br/>         السنۃ کثیرا من تفسیرہم البانیۃ<br/>         و تفسیر ابن عطیۃ و امثالہم<br/>         للسنۃ اسلم من البدعة و لودکر<br/>         کلام الماثور عنہم علی وجه لکان<br/>         احسن فانی کثیرا ما ینقل من تفسیر<br/>         ابن جریر الطبری و ہر من اهل<br/>         التفسیر و اعظماہم انہ یدل<br/>         ما ینقلہ ابن جریر عن السلف و یدکر<br/>         ما ینعم انہ قول المحققین و انما<br/>         یعنی بہ طائفة من اهل الکلام</p> |
| <p>دوسرے طریق والوں کو صرف الفاظ قرآن اور ان کے مراد کا جو ایک عربی بلون والی امراد ٹھہرا سکے لحاظ ہوتا ہے یہ لحاظ نہیں ہوتا کہ قرآن کے تکلم اور اس کلام کی روانگی کے مناسب حال کون سے معنی ہیں۔ پھر اس طریق دوم کے دگر بدعت ایسی غلطی کرتے ہیں کہ جو معنی وہ کرتے ہیں ان کا الفاظ قرآن میں احتمال ہی نہیں ہوتا۔ جیسے اس غلطی میں پہلے طریق والے بھی مبتلا ہو جاتے ہیں۔ اور پہلے طریق والے اپنے اعتقادی معنی کا تفسیر کو صحیح سمجھنے میں غلطی کرتے ہیں۔ جیسے کہ یہ غلطی دوسرے طریق والے ہی کرتے ہیں۔ پہلے طریق والوں کی نگاہ اپنے اعتقادی معنوں کی طرف سبقت کرتی ہے۔ دوسرے طریق والوں کی نگاہ الفاظ کی طرف دوڑتی ہے۔</p> |   |
| <p>پہلے طریق والے پھر دو قسم ہوتے ہیں کبھی تو وہ قرآن کے اصلی مفہوم و مراد کی</p>  |   |

|   |   |
|---|---|
| <p>الذین قرروا احوالهم بطريق<br/>من جنس ما قررت به المعتزلة<br/>اصولهم وان كانوا اقرب<br/>الى السنة لكن ينبغي ان يعطى<br/>كل ذي حق حقه فان الصحابة<br/>والتابعين والائمة اذا كان<br/>لهم في الآية تفسير وجلاء<br/>قوم فسروا الآية بقول اخر<br/>لاجل مذهب اعتقدوه<br/>وذلك المذهب ليس من فقه<br/>الصحابة والتابعين صار<br/>مشاركا للمعتزلة وغيرهم<br/>من اهل البدعة في مثل هذا<br/>وفي الجملة من عدل عن مذهب<br/>الصحابة والتابعين في التفسير<br/>ما يخالف ذلك كان مخطئا بل<br/>مبتدعا لانهم كانوا اعلم<br/>بتفسيره ومعانيه كما انهم<br/>كانوا اعلم بالحق الذي بعث<br/>الله به رسوله - واما الذين<br/>اخطاءوا في الدليل لانه</p> | <p>نفسی کرتے ہیں اور کبھی صلی سنی کی نفسی<br/>ہیں کرتے بلکہ اس سے علاوہ اور معنی مراد<br/>ٹھہرتے ہیں۔ ان دونوں صورتوں میں کبھی<br/>قرآن کا مقصود صلی سنیوں کی نفسی سے اور اپنے<br/>اعتقادی معنوں کے اثبات سے ایک باطل مدعا<br/>ہوتا ہے۔ اس حالت میں دلیل و مدعا دونوں کا<br/>ان کو خطا واقع ہوتی ہے اور کبھی ان کا مقصود<br/>ایک مرتحق ہوتا ہے۔ اس صورت میں اگر خطا<br/>صرف دلیل میں ہوتی ہے۔ انکی مثال ہا بل<br/>یعت میں جنہوں نے مذاہب باطلہ کا اعتقاد<br/>کیا۔ پھر قرآن کی طرف توجہ ہو کر ان مذاہب کے<br/>سوائق آیت قرآن کی کوئی تاویل کر لی۔ ان<br/>اہل بدعت کا اس فعل میں صحابہ تابعین کوئی<br/>امام نہیں ہے۔ نہ انکی رائے و اعتقاد میں اور نہ<br/>انکی تفسیر قرآن میں۔ انہوں نے اپنے مذہب کے<br/>صول پر تفسیر میں تاویل کی ہیں جیسے تفسیر<br/>عبد الرحمن بن کيسان اور تفسیر جہانی و تفسیر<br/>موشی وغیرہ۔ ان لوگوں میں ایسے لوگ بھی<br/>ہیں جو عمدہ عبارت ارالی کر کے اپنے کلام میں<br/>بدعات ٹھونس چکے ہیں اور اکثر سادہ لوح ان<br/>کو نہیں پہچانتے۔ انہوں نے عبارت ارالی سے</p> |
|---|---|

الذین قرروا احوالهم بطريق

# نمبر و جہت اہل سنت و جماعت

نمبر ۲۱ جلد ۲۱

۲۸۹

نقل اپنی سید آرزو دکن نمبر ۲۱

|  |  |
|--|--|
| <p>المدلول فمثل كثير<br/>من الصوفية والوعاظ<br/>والفقهاء يفسرون<br/>القران بما في صحفة<br/>في نفسها لكن القران<br/>لا يدل عليها مثل<br/>كثيرة مما ذكره<br/>السلي في الحقائق<br/>وان كان نجا<br/>ذكرة معاني باطلة<br/>دخل في القسم<br/>الاول انتم الكلام<br/>ابن تيمية ملخصا<br/>هو تفسير حكا -<br/>قال التراكشي في<br/>البرهان للناظر في<br/>القران لطلب التفسير<br/>ماخذ كثيرة اهما هما<br/>الريقة -<br/>الاول النقل عن<br/>النبي صلى الله عليه<br/>والسليم وهذا هو<br/>الطريق العلم ولكن</p> | <p>بہت سوال سنت میں اپنی تفسیروں کو مروج کیا ہو۔ ابن عطیہ<br/>کی تفسیر سنت کے موافق ہے اور بدعت کو محفوظ۔ اگر وہ کلام سلف<br/>کو اس میں کر کرتا اور اقوال اہل کلام کو اس میں کر کرتا تو خوب ہوتا<br/>مگر وہ بہت جگہ تفسیر ابن جریر سے جو اور تفسیروں سے بڑی<br/>عالی قدر تفسیر ہے (تفسیر سلف نقل کرتا ہوا اسے چھوڑ دیتا ہے<br/>اور اسکی جگہ بزعم خود ان محققین کا (جس سے اسکی مراد تکلمین تھے<br/>ہیں) کلام ذکر کرتا ہے جنہوں نے اپنا اصول اصول مذہب<br/>مستزادہ کے قریب قریب مقرر کیا ہے۔ اگرچہ وہ تکلمین مستزادہ<br/>کی نسبت سنت کی طرف قریب ہوتے ہیں۔ لیکن مناسب یہ تھا<br/>کہ ہر ایک عقیدہ کا حق پورا دیا جاتا (یعنی مذاہب سلف صحابہ کو کہیں<br/>بھی نہ چھوڑا جاتا) اور جبکہ صحابہ و تابعین ائمہ صحابین کی تفسیر کسی<br/>آیت میں موجود ہو۔ اور پر کوئی فرقہ اس آیت کی تفسیر اپنے مذہب سے<br/>(جو صحابہ و تابعین کا مذہب نہیں) موافق کرے۔ تو وہ اس تفسیر میں<br/>مستزادہ وغیرہ اہل بدعت کا شریک ہوگا۔ الحاصل یہ شخص صحابہ<br/>و تابعین کی تفسیر سے عدول کرے اور ایسی تفسیر اختیار کرے جو<br/>تفسیر جلد صحابہ و تابعین کے مخالف ہو۔ وہ خطا کار بلکہ متبوع ہوگا<br/>کیونکہ صحابہ تفسیر معنی قرآن کے بہت جاننے والے اور اس حق کو<br/>جس کے ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بھیجے گئے تھے۔ خوب چچا فر<br/>وائے تھے۔ اس کے دلیل میں خطا کرتے ہیں۔ نہ مدعا میں<br/>اسکی مثال بہت صوفی اور دہظ ہیں جو قرآن کی تفسیر میں<br/>ایسی باتیں بیان کرتے ہیں جو جیسے خود تو سمجھ ہوتی ہیں<br/>مگر وہ الفاظ قرآن سے ثابت نہیں ہوتیں۔ ایسے معنی بہت<br/>سے ابو عبید الرحمن سلمی کی تفسیر حقائق میں بیان ہوئے ہیں۔</p> |
|--|--|

یہ اس سے کوئی یہ نہ کہ اس تفسیر میں بوجہ منقول ہے صحیح ہے جلد ۱۲ میں اس تفسیر کا حال پڑھو

|              |   |
|--------------|---|
| یحب الخذل    | شیخ ابن تیمیہ کا کلام ختم ہوا۔ صاحب القفان اس کی حق میں فرمایا ہے کہ یہ |
| من الضعیف    | کلام نہایت نفیس ہے۔ اور اسکے ۵۳۹ و ۵۴۰ میں کہا ہے کہ نہ کہتی            |
| مذہب الموضوع | نے کتاب برمان میں فرمایا ہے۔ کہ تفسیر قرآن کے مثل خذل و طلب بہت ہیں     |
| فانہ کثیر    | چون کے اصول چار ہیں (پہلا) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے نقل ہے یہ       |
| الثانی الاخذ | بمراشان و ارشاد ہے۔ لیکن اس میں وہ ہے کہ حدیث موضوع و                   |
| بقول الصحیح  | ضعیف کو نیچے۔ دوسرا ماخذ اقوال صحابہ ہیں انکی تفسیر محدثین کے نزدیک     |

حضرت ضعیف آپ ہی اس کلام شیخ ابن تیمیہ کو حق نفیس سمجھیں تو ادا حق دیکھیں کہ  
مفسرین کے وہ نمبر جنکو اپنے غلط قرار دیا ہے اور وہ نمبر جن کو صحیح ان لیا ہے اور وہ نمبر جسے  
فروض نہیں کیا سب کے سب کیا اصول مسترد پر نہیں ہیں کہ تفسیر قرآن مجرد لغت بنا لحاظ  
موافقت سنت و آثار سلف امت جائز ہے۔ اگر مفسر جدید اس تفسیر سے بچ کرے  
تو کچھ بھی وہ اصول مسترد کا ملزم نہ کہلا سکا۔ اور یہ بھی خدا کو حاضر و ناظر جان کر فرما رہے کہ اگر  
آپ لوگوں کے نزدیک یہ کلام شیخ ابن تیمیہ حق نفیس ہے۔ اور صاحب القفان محدث نے بھی  
ایکوں کو دیا ہے تو پھر صرف لغت عرب کی نظر سے بلا ملاحظہ حدیث و آثار بلکہ برخلاف  
آثار قرآن کریم کی تفسیر کو جائز رکھنا کیا مذہب طریقی محدثین قرار پا سکتا ہے؟ نہیں تو  
امر تشریحی مفسر جدید کا اپنے اس طریق کو کہ وہ آیت کو تشریح و آیت مسجد تقویٰ و آیت بطور  
ایرہیم عالیہ السلام و آیت تطہیر وغیرہ آیات قرآن کو بزم خود صرف لغت و سیاق کی روشنی  
سے اپنے خیالی معانی سے تفسیر کرتا ہے۔ اور جو تفسیر ان آیات کی احادیث صحیحہ اور آثار  
سلفیہ میں وارد ہے۔ انکی تفسیر قرآن ہونے سے کلمہ بنانا کفار کر چکا ہے۔ چنانچہ ضعیف نامہ  
نمبر ۳۳ و ۳۴۔ اور خط اسمی حافظ عبد اللہ صاحب میں ثابت کیا گیا ہے۔ وہ طریق بزم مسترد  
(خذلہم اللہ) کس مردود و ملعون محدث کا طریق ہے۔ اس سوال کا جواب مولوی احمد  
صاحب امرتسری بھی دیں جنہوں نے اپنے اعلان میں کو الہدیت میں داخل کر لیا ہے۔ اور  
بعد ازاں الہدیت اس کو سینہ سے لگایا ہے۔

اسے صفات اہل ایمان کے پاؤں گر میں ٹنگے ہوئے ہیں موت کو اور بعد الموت خدا انتم

|   |  |
|---|--|
| <p>فان تفسیرہ عندہم بمنزلتہ<br/>المرئوع الی النبی صلی اللہ علیہ وسلم<br/>کما قالہ الحاکم فی المستدرک<br/>وقال الامام الربیع بن الخنابلہ<br/>یحتمل ان<br/>ان قوالہ لیسۃ و الصواب<br/>الاوّل لانہ من باب الردیۃ<br/>لا الرأی۔ الثالث الاخذ<br/>بمطلق اللفظ فان القرآن نزل<br/>بلسان عربی و هذا ذکرہ جماعتنا<br/>ونصر علیہ احمد فی مواضع<br/>لکن نقل الفضل بن زیاد عنہ انہ<br/>سئل عن القرآن یتمثل لہ الخ<br/>ببیت من الشعر فقال لا یجینہ<br/>ذالک ظاہر المنع۔ قال یجوز<br/>فی جواز تفسیر القرآن بمقتضی<br/>اللفظ رواہان عن احمد و قیل<br/>انکرہتہ تحمل علی من صرف</p> | <p>بمنزلہ تفسیر نبوی ہے۔ چنانچہ حاکم نے مستدرک میں<br/>کہا ہے۔ ابو الخنابلہ حبیبی نے کہا ہے کہ اگر اقوال صحابہ<br/>کو حجت نہ کہیں تو اقوال صحابہ کی طرف رجوع کریں<br/>لیکن صحیح قول یہی ہے کہ باب تفسیر میں انکے<br/>اقوال لائق سند میں پیسرا ماخذ لغت عربیہ<br/>کیونکہ قرآن عربی زبان میں نازل ہوا ہے اور<br/>یہی ایک جماعت کا قول ہے۔ امام احمد نے کئی<br/>جگہ اسکی تصریح کی ہے۔ لیکن فضل بن ربیع نے<br/>امام احمد سے نقل کیا ہے۔ کہ ان سے کسی نے<br/>پوچھا کہ تفسیر قرآن کی تائید میں عربی شعر<br/>پیش کرنا کیا ہے۔ تو انہیں فرمایا مجھے یہ امر<br/>پسند نہیں ہے جس سے ظاہر امانت معلوم<br/>ہوتی ہے۔ بعض نے کہا ہے اس باب میں<br/>امام احمد سے دو روایتیں ہیں۔ (ایک میں جواز<br/>ہے دوسری میں کراہت) بعض کا قول ہے کہ کراہت<br/>اس صورت میں ہے کہ قرآن کے ظاہری معنی<br/>(جو عام مخاطبوں نے سمجھے ہوں) جو کراہت کا<br/>معنی جو عرب کے عام محاورہ و کلام میں کم پائے</p> |
|---|--|

کے حند میں حاضر ہونے کو پیش نظر کہہ کر جواب دیں۔ مولوی احمد الہی صاحب آپا نے دو دفعہ یہ عبارت تفسیر اتقان میرے سامنے پڑھ کر اس مفسر جدید کے طریق کو طریق محدثین کے مخالف قرار دیا ہے یہ ہر ایک کے اس ناقصہ زبانی اقرار پر کہ محدثین کے طریق پر مادیت نبویہ کو تفسیر قرآن ماننا ہوں جس راوا اس کا وہی مستحکم طریق ہے جو تفسیر عربی اور آیات متشابہات میں سے اختیار کیا ہوا ہے۔ اسکو سینہ سے لگا لیا ہے۔ اب تو آپ کے واسطے ما فتور واقع ہو گیا ہے اور پام اجل قریب پیچھے والا ہے۔ آپ پہنچنے سے ڈریں اور دامن ترک کریں

الآیة عن ظاہرهما الرمان <sup>بوجه</sup> حنطة بیدل علیہا الثقیل من کلام العرب ولا توجان غالباً الا فی الشعر ویکون المتبادر اللہ فی التفسیر بما یتضمن من کلام والمقتضب من قوۃ الشرح وهذا هو الذی دعاه النبی صلی اللہ علیہ وسلم لابن عباس رضی اللہ عنہما حیث قال اللهم فقهہ فی الدین وعلمہ التاویل۔ والذی عناه علی بقوله اکانہما یرتاه رجل فی القرآن ومن ہما اختلف الصحابة فی معنی الآیة واخذ کل برأیہ علی مقتضی نظرہ۔ ولا یجوز تفسیر القرآن بحجج الرای والاجتہاد من غیر اصلی قال اللہ تعالیٰ وقف ما لیس الیک بہ علم وقال لا تقولوا علما اللہ ما لا تعلمون ولتبین ظلماتنا من ما نزل الیہم اذاف البیان الیہ وقال صلی اللہ علیہ وسلم من تکلم

جاتے ہیں صرف اشار میں متعلی ہوتے ہوں مراد ٹھہرایا جائے چھوٹھا ماخذ مقتضائے کلام ہے جو شریعت (کتاب و سنت) سے ماخوذ ہو۔ یہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اس علم سے مراد ہے جو حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما کے حق میں فرمایا تھی کہ خدا ایسا ایک دین میں سچ عطا کرے اور یہی حضرت علی کے اس قول سے مراد ہے جو انہوں نے فرمایا کہ کہو وہ فہم عطا کیا گیا ہے جو مسلمان کو عطا ہوتا ہے۔ اسی جگہ سے صحابہ کا بعض آیات قرآن میں اختلاف ہو گیا ہے جو کہ کسی نے اپنے خدا وادھم سے سمجھا اسکو تفسیر قرآن میں اختیار کیا۔

تفسیر قرآن صرف رائے واجتہاد سے (جو کتاب و سنت کی طرف مستند نہ ہو) جائز نہیں ہے۔ قرآن میں ارشاد ہے جس کا تجھ کو علم کتاب و سنت سے ہے اسکو بھیجے نہ گاہ۔ اور ارشاد ہے جو تم (قرآن و حدیث سے نہ جانو) خدا کے ذمہ نہ لگاؤ اور ارشاد ہے تیرے طرف کتاب اسلئے اتاری ہے کہ تو لوگوں کے آگے بیان کر دے جو خدا کی طرف سے نازل ہوا ہے۔ اس آیت میں بیان قرآن کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب کیا ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے جس شخص نے تفسیر قرآن اپنی اسے سے کی اسے درست بات کہی تو یہی خطا کی کیونکہ وہ درست

|  |  |
|--|--|
| <p>اس بیت کی مصداق ہے گاہ بہ گاہ<br/>         کہ کوہ کے ناداں وہ بجلط برہنہ زند تیرے<br/>         اس حدیث کو ابوداؤد نے نقل کیا ہے۔ ایک حدیث<br/>         میں آیا ہے جو قرآن کی تفسیر تفسیر علم کتاب و</p>   | <p>القرآن بربایہ ناصاب فقد اخطأ<br/>         اخرجہ ابوداؤد والنسائی وقال<br/>         من قال في القرآن بغير علم<br/>         فليتبو مقعده من النار۔</p>  |
| <p>سنت کرے۔ وہ آگ میں اپنا ٹھکانا بنا لے۔<br/>         اور اسکے صفحہ ۵۲۱ میں ہے کہ ابن الانباری نے حدیث اول کے متعلق کہا ہے</p>  |  |
| <p>اس حدیث میں بعض اہل علم وہ راہ راہ بتاتے<br/>         ہیں جس میں ہوائے نفس کی پیروی پائی جائے<br/>         ہیں جو شخص تفسیر قرآن میں وہ اقوال<br/>         بیان کرے جو اسکی خواہش نفس کے مطابقت<br/>         ہوں اور وہ ائمہ سلف اور اہل اثر سے<br/>         منقول نہوں اسے اگر ٹھیک بات کہی<br/>         ہو تب ہی خطا کی۔ اور دوسری حدیث<br/>         کے متعلق کہا ہے کہ اسکے دوسرے ہیں۔<br/>         ایک یہ کہ قرآن کی مشکل آیت کی وہ تفسیر<br/>         کرے جو پہلے لوگوں صحابہ و تابعین کے<br/>         مذہب سے معلوم نہ ہو۔ ایسا شخص بیشک ائمہ<br/>         کے غضب کا عمل ہے۔ دوسرے معنی یہ کہ<br/>         آیت قرآن کے ایک معنی حق سمجھا کر یعنی<br/>         قرآن حدیث میں موجود دیکھ کر پھر دوسرے<br/>         معنی (جو انہیں نہیں) اختیار کرے وہ<br/>         ہی بلا ریب اپنا ٹھکانا بنا لے۔</p> | <p>قال ابن الانباری فی الحدیث الاولی<br/>         حمله بعض اهل العلم على ان الراوی یحیی<br/>         النہوی فمن قال في القرآن ما یوافق<br/>         هواه ولم یأخذہ عن ائمة السلف<br/>         وامصاب فقد اخطأ لحکمہ علی القرآن<br/>         بما لا یعرف ولا یقف علی مذاہب<br/>         اهل الاثر والنقل عنہ۔ وقال فی<br/>         الحدیث الثانی معنیان الاول من<br/>         قال فی مشکل القرآن بما لا یعرف<br/>         من مذاہب الاوائل من الصحابة<br/>         واتباعہن هو معترض فی لفظ الله ق<br/>         الآخر وهو الاصح من قال فی القرآن<br/>         قولا لا یعلم ان الحق غیرہ فلیتبو مقعدہ<br/>         من النار۔<br/>         وکل لفظ احتمل احد المعنیین فصلاً<br/>         فهو الذی لا یحیی بغير العلماء الاجتہاداً</p> |
| <p>بہ نیز وہ مفسر جدید اترتے اور اسکے اترتے داروی مایوں کو ہے۔ جو اس کا پیرا کے عالم میں<br/>         کہ ذات کر ذکر تفسیر حدیث کر ذکر نہیں لیتا۔</p>   |  |

فیہ وعلیہم اعتماد الشواہد  
والدلائل لا یجوز الراءئ  
فان كان احدا للمعینین  
اظهر وجب الحمل علیہ الا  
ان یقوم دلیل علی ان المراد  
هو الحق وان استویا واک  
فیہما حقیقۃ لکن فی حوا  
حقیقۃ لغویۃ او عرفیۃ وفی  
الآخر شرعیۃ فالحمل علی الشرعیۃ  
اولی الا ان یدل علی ارادة  
اللغویۃ کما فی وصل علیہم ان  
صلواتک سنک لعم  
(اتقان من ص ۲۵ طابیت  
ص ۵۴۴) ملخصاً۔

پھر اسکے صفحہ ۵۴۴ میں زر کشتی سے نقل کیا ہے کہ  
جو لفظ قرآن دو معنی یا زیادہ کا احتمال رکھتا ہو اس میں  
بجز علماء کس کو اجتہاد جائز نہیں۔ علماء پر بھی اس میں  
یہی وجیب ہے۔ کہ وہ صرف اپنی رائے سے کام لیں  
بکہ دلائل و شواہد (کتاب و سنت) پر اعتماد کریں  
پھر اگر انہیں سے ایک معنی ظاہر ہوں (دوسری  
خفی) تو اس لفظ کے وہی معنی ظاہری مراد پڑاؤ  
بجز اس حالت کے کہ کوئی دلیل شرعی معنی خفی کو  
مراد بتاتی ہو اور اگر دونوں معنی مساوی ہوں  
اور ان دونوں میں اسکا استعمال حقیقی معنی  
میں ہو سکے۔ مگر ایک معنی میں وہ حقیقت لغوی  
یا حقیقت عرفی اور دوسرے معنی میں حقیقت  
شرعی بن سکے تو معنی حقیقت شرعی اس سے  
مراد ٹھہرا نا لغوی و عرفی سے مقدم ہے۔ بجز اس  
حالت کے کہ کوئی دلیل فیصلہ کرے کہ وہاں معنی حقیقت لغوی مراد ہے۔ جیسو اس  
آیت میں جبکہ ترجمہ یہ ہے کہ اے رسول انکے لئے دعا کر۔ تیری دعا انکے لئے موجب طمانیت  
و برکت ہے۔

بہت حضرات منصفین کا ملاحظہ فرمائیں خصوصاً اتر تری کا میں نے مفصلہ یہ ہے اس اصول کا بھی خلاف  
کہا۔ اور رسالہ آیات متشابہات کے صفحہ ۲۱ میں کہا ہے کہ حقیقت احکام میں ہوتی ہے اخبار  
میں نہیں جو شریعت میں بلکہ حکایت گزشتہ یا بطریق بیگ کوئی آئندہ کے الفاظ یا عبارت آدمی  
نہیں کہو نظیر نہیں ملتی۔ اور یہی ہمیں ہر زمانہ اعلام احمد کا ہے جسکی بنا پر وہ بیگویوں میں  
حالات لغویہ ہیں جو کہ مجاز و استعارہ کے معنی دیتا ہے اور بڑے اصول بیان کر چکا ہے  
اسکا رسالہ از اعلام ص ۲۵۶ ص ۲۵۷ و غیرہ ملاحظہ ہو۔ یہ بات حافظ عبد اللہ صاحب آردو کا  
کہ نام کے لفظ میں بھی سوچائی نہیں جانی جا سکتا ہے۔



**ان عبارات تفسیر آقان میں پانچ محمد میں وغیرہ علماء اہلسنت (ابوطالب**  
**طبری شیشیز آبن تمیہ بکری - ابن الانباری اور خود امام سیوطی نے امر اول و دوم**  
**مندرجہ ص ۲۶۸ کے باب میں وہی فیصلہ کیا اور جواب دیا ہے جو خاکسار نے بصفحہ ۲۶۸**  
**عربی کی تفسیر کہ قرآن مجید کی وہ تفسیر جو حدیث نبوی سے بسند صحیح ثابت ہو اور مسانی**  
**سے جو شہادت لغت ہو سکیں مقدم ہے۔ اور اقوال صحابہ و تابعین جو تفسیر قرآن میں**  
**مروی ہوں اور شہادت لغت عرب و محاورات عرب انکی نوید ہوں اقوال اہلسنت**  
**واہواء سے جن کا مستند بجز لغت اور کوئی نہوا حق بالقبول ہیں۔ اور یہی اہلسنت**  
**وجہات کا مذہب ہے اور ان دونوں اصول کا خلاف معتزلہ وغیرہ اہل بدعت کا مذہب**  
**ہے اور جو شخص اس مذہب کا ملزم ہو وہ بدعتی و معتزلہ ہے۔**  
**حضرات مفسرین! اگر آپ لوگ ان کا جرمہ کو محدث و اہل سنت جانتے**  
**ہیں اور ان کے فیصلہ و اقوال مذکورہ کو برحق مانتے ہیں تو جن نمبروں میں اہلسنت کے**  
**آپ مفسر جدید پر غلطی کا التزام قائم کر چکے ہیں ان نمبروں کو ان وجوہات سے**  
**جن کو ہم اثبات صغریٰ میں پیش کر چکے ہیں ان کو اصول معتزلہ پر مبنی قرار دیکر**  
**مفسر جدید کو الہدایت سے خارج اور معتزلہ میں داخل قرار دیں اور اپنے فیصلہ**  
**سابق کو نسخ کر کے واپس لیں۔ اور اگر آپ لوگ ان حضرات جرمہ کا اہل حدیث**  
**و اہل سنت نہیں جانتے اور ان کے فیصلہ و جواب مذکور کو حق نہیں مانتے تو**  
**آپ ان کے مقابلہ میں کم سے کم ایک ہی محدث اہل سنت کا ایسا قول نقل کریں**  
**جس میں امر اول و دوم کے متعلق وہ بات کہی گئی ہو جو مفسر جدید نے کہی اور**  
**پانچ تفسیر میں خستیا رکھی ہوئی ہے کہ تفسیر قرآن بجز لغت بلا لحاظ توافق تفسیر**  
**نبوی جائز ہے اور سلف صحابین صحابہ و تابعین کے اقوال کو چھوڑ کر معتزلہ وغیرہ**  
**اہل بدعت کے اقوال کو تفسیر قرآن میں قبول کرنا جائز ہے۔**  
**چراہر آپ سے نہ ہو سکا تو آپ کو تفسیر آقان کا بیان و فیصلہ (جسکو آپ کے**  
**مؤکل مفسر جدید نے مصنف مانا ہوا ہے) ماننا پڑے گا۔ اور اس فیصلہ کے مطابق**

عبارت صحابہ و تابعین سے

صفحہ ۲۶۸ کا خط ہے۔ ان دونوں اصول مسلم اہل سنت سے ہر دلائل ثلاثہ مذکورہ مثلاً اور مثلاً

تسلیم کرنا پڑے گا۔ کہ آپ کا موکل مفسر جدید اس عمل و التزام کی وجہ سے کردہ تفسیر قرآن کو بجز دلت بلا لحاظ تو اذنی تفسیر نہی جائز رکھتا ہے اور سلف صالحین کے اقوال چھوڑ کر حیاتی و جا حظ وغیرہ معتزلہ کے اقوال کو تفسیر میں قبول کرنے پر اصرار کر رہا ہے اور جہانے اور مستنبہ کرنے سے بھی باز نہیں آتا۔ اہل حدیث و اہل سنت سے خارج اور اہل بدعت میں داخل ہے اور آپ کا سابق فیصلہ اس کے حق میں قابل نسیء ہے۔

یہ بات بھی آپ لوگوں کے غور و فکر کے قابل ہے کہ تفسیر قرآن کے باب میں جو آپ کے موکل مفسر کا عمل و دستور العمل ہے یہی بعینہ مسکسید و مرزا غلام احمد اور چکھڑ الوی کا دستور العمل ہے۔ وہ لوگ بھی بجز دلت تفسیر قرآن کرتے ہیں اور جس قول کو معتزلہ کا ہو خواہ کسی اور کا اپنے خیال کے موافق پاتے ہیں۔ اس سے استہسا کرتے ہیں (تفسیر نجری)۔ تہذیب الاخلاق از الہ اولیام قادیانی۔ تفسیر چکھڑ الوی ملاحظہ ہوں آپ کے پاس یہ کتابیں انہوں تو میں ارسال خدمت کروں)

آپ کے موکل مفسر نے جو رسالہ آیات متشابہات کے صفحہ ۱ میں ہمارے اس بیان کے برخلاف کہا ہے کہ یہ لوگ محاورہ عرب کو چھوڑ کر بیٹھے جاتے ہیں اس میں وہ محض جھوٹ بولا ہے۔ اعلیٰ آپ جیسے سادہ حضرات کو اس نے دہو کہ دینا چاہتا ہے۔ اگر آپ لوگوں پر اس کے اس دہو کہ نے کچھ اثر کیا ہو تو آپ اس سو اسکی کوئی مثال پوچھیں۔ جہاں انہوں نے لغت عرب کو چھوڑا ہو۔ میں اس کے مقابلہ میں دہنیاسو شامیں ایسی پیش کر دینگا انشاء اللہ تعالیٰ اجن میں انہوں نے اپنے خیال میں لغت و محاورہ عرب سے استہسا کیا ہے۔ اور حیکہ اس عمل و اصول میں وہ سب یکساں ہیں تو پھر کیا انصاف ہے کہ آپ کے موکل مفسر اس عمل و اصول کے ساتھ خاصے پہلے اہل حدیث کھلا دیں۔ اور وہ بیچارے نجری وغیرہ ناموں سے یاد کو چھوڑ کر اس تفصیل سے جو کیا جا کر رہا ہے اس میں اذنی تفسیر اتفاق ثابت کر دی جا کر

کہ جو طریقہ عمل مفسر جدید نے اختیار کیا ہوا ہے یہ معتزلہ کا مذہب و طریق ہے۔ تو پھر خاکسار کو حاجت باقی نہیں رہی کہ مفسر جدید کے ان دلائل کا جنسے اس نے معتزلہ کے اقوال سے استدلال کرنے کا جواز نکالا ہے۔ جو اب سے۔ سنی اہل حدیث کے واسطے ان اقوال سے بچنے کی لٹری ہی دلیل کافی و بس ہے کہ وہ اقوال معتزلہ میں جو سلف صالحین کے مخالف ہیں۔

مگر چونکہ جماعت اہل حدیث میں باوجود علم نہونے کے اور اسباب و آلات اجتہاد کے یکسر مفقود ہونے کے یوں یا فیوما اجتہاد چڑھتا جاتا ہے۔ اور مطلق تقلید یا اتباع ائمہ اہل حدیث و جمہور سلف کی بھی انکو کچھ پر دا نہیں رہی جسکا انجام و آخری نتیجہ لاندہبی و الحاکم و یہ خاکسار تین برس کے تجربہ سے مشاہدہ کر رہا ہے لہذا انگریز ہے کہ اسکے ان دلائل نے جملہ اہل مجتہدین فرقہ اہل حدیث پر اثر کیا ہوا اور بعید نہیں کہ منصفین بیصلہ آہ باوجود غوی علم کمال اسکے مغالطہ میں آکر ان دلائل کو صحیح سمجھ کر دعویٰ جواز اتباع اقوال معتزلہ میں اس کو حق پر سمجھ بیٹھے ہوں۔ تب ہی فضول ثلثہ اسکے رسائل آیات متشابہات و الکلام البین کو پڑھ کر بھی اسکو اہل حدیث سے خارج اور معتزلہ میں داخل نہیں سمجھتے۔ اس خوف و خیال سے ان دلائل کا جواب دیا جاتا ہے۔ پس واضح ہو کہ جو دلائل اس نے جواز اخذ و اتباع اقوال معتزلہ وغیرہ اہل بدعت پر قائم کئے ہیں اور وہ عبارات فضول ثلثہ رسالہ آیات متشابہات میں منقول ہو چکے ہیں ائمہ ہیں۔

از انجملہ ایک دلیل اسکی یہ ہے کہ حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے

کہ میری امت کی مثال بارش کی سی ہے

جس میں تیز نہیں ہو سکتی کہ اسکا پہلا حصہ اچھا

ہے یا پچھلا۔

مثل منی کطر لایدی اولہ۔

خیوام اخرہ۔ ترمذی۔ (آیات

متشابہات ص ۲۷)

اس حدیث کو مفسر جدید نے خیر امتی قرنی (جسکو بخاری و مسلم اور نسائی نے روایت

کیا ہے) کے مقابلہ میں پیش کیا ہے اور اسکے

قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خیر امتی

قرنی شتم الذین یلونہم شتم  
الذین یلونہم۔ شتم بعد ہم قوم  
ایشہدون ولا یتشہدون  
ویخوفون ولا یؤقنون۔  
(متفق علیہ)

وفی روایۃ للنسائی۔ قال رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اکرموا  
اصحابی فانہم خیارکم ثم الذین یلونہم  
ثم الذین یلونہم ثم یتظہر الکذیب المشکوۃ  
صفحہ ۵۲۶ و ۵۲۵

جواب میں لسنے وہ بات کہی ہے جو صفحہ ۲۱۵ میں اس  
سے نقل کی گئی ہے کہ صحابہ غیرت اور فضیلت اس  
زمانہ کی نیک نیتی اور حسنِ خلص پر مبنی ہے۔ مگر علم  
اور فضل اور شئے ہے۔ اور اس جواب سے اس  
نے یہ مدعا نکالا ہے۔ کہ ممکن ہے کہ ایک پہلے  
زمانہ کا معتزلہ صحابہ کرام رضی اللہ  
تعالیٰ عنہم سے علم و فضیلت میں زیادہ  
ہو۔ اور وہ قرآن مجید کے وہ معنی صحیح  
سمجھو۔ جو صحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم کی  
سمجھ میں نہ آئے ہوں۔

حضرات منصفین اور عامہ ناظرین و سامعین یہ بات کسی نے الہدایت  
سے آج تک نہیں کہی۔ اور نہ کہہ سکتا ہے۔ مفسر جدید ہی کا یہ ایمان و اعتقاد ہے  
کہ یہ بات کہہ چکا ہے اور آپ حضرات کا حوصلہ اور غیرت ایمانی ہے کہ یہ بات اگر  
رسالہ میں ملاحظہ کرتے ہیں اور پھر اسکو الہدایت کہتے ہیں۔ سبحان اللہ الہدایت  
ہوں تو ایسے ہی ہوں۔

اب اس کا جواب بھی سنیں اور اپنے خدا و او کتابی علم سے کام لیکر و انصافاً  
وہ جواب دو ہیں اول یہ کہ ثبت العرش شتم انشش (پہلے جہت بناؤ پھر اسپر  
نشش و نگار کی فکر کرو)

پہلے احمدیہ کی صحت ثابت کریں پھر جو مدعا اس سے نکالتے ہیں کالیں  
اسکی صحت ہنوز ثابت و مسلم نہیں ہے۔

اس حدیث کا راوی یحییٰ بن حماد ایچ باوجود صندوق ہونے کے خطا  
کیا کرتا۔ چنانچہ تقریب التہذیب میں کہا ہے صدوق خطیئر اور اس حدیث  
میں وہ مفروضہ ہے چنانچہ ترمذی اس حدیث کی نسبت صفحہ ۱۲۲ میں کہا ہے۔

یحسن غریب من هذا الوجه" لہذا یہ حدیث قابل تسلیم و احتجاج نہیں ہے۔ خصوصاً حدیث متفق علیہ خیر القرون امتی لاکے مقابلہ میں۔ مفسر جدید کو اس حدیث کے استدلال پر اصرار ہے تو وہ اس حدیث کی صحت ثابت کرے۔ اور اسکے حامی منصفین فیصلہ آہ اس استدلال کو صحیح سمجھتے تو وہ اسکی تصحیح میں اسکو مدد دیں۔ ورنہ مستدل و مصدق نذات کے ساتھ اس حدیث کو واپس لیا جواب ووم بفرض تسلیم صحت اس حدیث کے معنی یہ ہو گئے ہیں کہ جیسے

قال النور لپشتی لایمل هذا الحدیث  
على التردد فی فضل الاول على الآخر فان  
القرن الاول هم المفضلون على سائر  
القرون من غير شك و شبهة ثم الذين  
يلونهم ثم الذين يلونهم و انما المراد به نفعه  
فی بث الشریعة و الذب عن الحقیقة  
حاصل کلام القاضی نہ کما لایحکم بوجوه  
النفع فی بعض الامطار دون بعض فكذا  
لا یحکم بوجود الخیرية فی بعض افراد  
الامة دون بعض من جمیع الوجوه اذ  
الجهات مختلفة و کیفیات و مع هذا  
فالفضل للمتقدم و انما هذا بتسلیة  
للمتاخر (مرقاة بشر - مشکوٰۃ)

بعض اوقات پھیلی بارش زمین کو  
پہلی بارش کی نسبت زیادہ نفع پہنچا  
سکتی ہے ایسا ہی ممکن ہے کہ کچھ  
زمانہ کے کسی شخص یا اشخاص سے  
اسلام کو وہ فائدہ پہنچے جو پہلے وقت  
میں نہ پہنچا ہو۔ مثلاً مسائل اسلام کی غیر  
ملکوں میں اور مختلف زمانوں میں اہم  
کرداروں کی شاعت کرنا اور مخالفین اسلام  
کے اعتراضات کا عقلی و نقلی دلائل سے  
جواب دینا جیسے اچکل ہو رہا ہے۔  
ایسا ہی تو رپشتی نے اس حدیث کا یہ  
جواب دیا ہے۔

اس حدیث کے یہ معنی ممکن ہیں۔

اور اس معنی کا اس حدیث میں احتمال ہے تو پھر اس حدیث سے اس دعویٰ پر کہ کچھ  
نماز کے بتدریج علم و فہم قرآن میں صحابہ سے فضل ہو سکتے ہیں استدلال کیونکر جائز  
ہے۔ اور یہ اس قرار واداہانت و اہلحدیث کہ صحابہ نبوی و غیرہ سلف علم و فہم  
قرآن میں سب سے افضل ہیں کیونکر توڑ سکتا ہے۔

دوسری دلیل جس سے مفسر جدید نے محدثات معتزلہ وغیرہ بتدعیہ کا لائق قبول و اعتبار ہونا بزع خود ثابت کیا ہے اس کا صفحہ ۵- آیات متشابہات میں محدثات کا تفسیر عجایبہ کو پیش کر کے یہ کہنا ہے کہ اس حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ قرآن کے معانی اور تفسیر کی کوئی حد نہیں ہو سکتی ہر ایک زمانہ کے لوگ اس کے عجائبات کو حسب استعداد علمی سمجھتے رہیں گے۔ اور یہ بعینہ وہی بات ہے جو مرزا غلام احمد نے اور اس سے پہلے سرسید نے کہہ رکھی ہے۔ اور اسی پر انکی تفسیر مخالف سلف کی بنا ہے۔ مرزا نے ازالہ اوہام کے صفحہ ۳۵ میں کہل ہے "کہلا کہلا اعجاز قرآن وہ غیر محدود معارف و حقائق و علوم حکمیہ ہیں۔ جو ہر زمانہ میں اس زمانہ کی حاجت کیونکر کھلتی جاتی ہیں مگر وہ حقائق و حقائق ایک محدود چیز ہوتی تو ہرگز وہ معجزہ تامہ نہ ٹھہر سکتا۔ اس بیان کی صحت ۳۲ تک تفصیل کر کے اُسے یہ نتیجہ نکالا ہے کہ "سلف صالح کے برخلاف معنی کرنے سے انسان طغ نہ نہیں ہوتا" اور یہی مفسر جدید کا ادعا و مدعا ہے۔

پھر ازالہ کے صفحہ ۶۷ میں کہل ہے کہ جبکہ یہ ممکن ہے کہ بعض نباتات وغیرہ میں کوئی ایسی خاصیت ثابت ہو جائے جو پہلوں پر نہیں کہلی تو کیا ممکن نہیں کہ قرآن مجید کے بعض عجیب حقائق و معارف اب ایسے کھل جائیں جو پہلوں پر نہیں کہلے۔ اسی اصول پر سرسید کی تفسیر و تہذیب الاخلاق کی سنی یا توں کی بنا ہے۔ اور جا بجا اس پر تہذیب ہے۔ ان عبارات ازالہ اوہام سے منصفین فیصلہ آہ اور عامہ ناظرین پر یہ بات تو ظاہر و واضح ہو گئی ہوگی کہ جو بات مفسر جدید نے کہی ہے یہ بعینہ مرزا کی تجویز ہے اب ان سب کا جواب سنیں :-

پیشک قرآن مجید کے عجائبات محدود نہیں ہیں اور وہ قیامت تک کہی ختم نہ ہونگے ہر زمانہ کے اہل علم و فضل پر کھلتے رہیں گے۔ اور ان عجائبات سے قرآن مجید کی اعجازی عظمت اور بیان کرنے والوں کی علمی فضیلت و وقار ثابت ہوگی۔ مگر اس میں شرط انصاف جس میں کوئی اہل عقل و اہل دین اختلاف نہ

کر کے یہ ہے کہ وہ عجائبات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے (جنہیں قرآن نازل ہوا تھا اور سب کو بہتر آپ نے وقائے قرآن کو سمجھا تھا) اور آپ کی کل جماعت اصحاب کی جو عربی (جنہوں نے مباحث و موارد نزول کو دیکھا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے معانی قرآن کو سیکھا تھا) اور جملہ تابعین کے (جنہوں نے صحابہ نبوی سے قرآن سیکھا) برخلاف نہ ہوں اور ان سب کے کئے کرانے اور سمجھے سمجھائے پر نسخ یا تکیط کا پانی نہ پھیریں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت اور اصحاب کبار کے شرف صحبت اور علمی لیاقت اور تابعین کی خیریت و انصافیت کو بٹہ نہ لگاتے ہوں۔ اور اگر وہ ایسے ہوں۔ تو ان عجائبات کو کسی فاضل یا مجتہد یا ملہم و محدث وقت کا بیان کرنا درپردہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت سے انکار کرنا اور ختم نبوت کو توڑ کر خود نبی بن جانا اور جس پر حاکمین اسلام کی طرف سے اسی صلہ اور اعزاز کی تمغہ و خطاب (اعتراف و نیچر تبت والحداد وغیرہ) کی توقع رکھنا سب سے جو سرسید اور ان کے شاگرد نامشکر مرزا غلام احمد اور ان کے پیرو مفسر جدید کو مل چکا ہے۔

اس پر دلیل بہت سے آیات قرآنیہ اور احادیث نبویہ ہیں کہ انہیں آیت ایوم الکملات لکم دینکم وانتم علیکم نعمتی ورضیت لکم الاسلام دینا ہے اور حدیث

من احدث فی امرنا ہذا ما لیس منہ فهو کفر۔ وکل بدعتہ ضلالۃ وکل ضلالۃ فی النار۔ اور حدیث خیر القرون قرنی منقولہ ص ۲۹۹ کا آخری فقرہ ہم بیظہر الکذب جبکہ خلاصہ ترجمہ یہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ آج (جس دن یہ آیت اتی تھی) میں نے دین اسلام کو کامل کر دیا ہے۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جو شخص ہمارے دین میں کوئی ایسی نئی بات نکالے جو دین میں نہ ہو وہ اس کی طرف روکیا جائے گی جو ایسی نئی بات ہوگی وہ گمراہی ہوگی۔

اس آیت اور ان احادیث کا قطعی فیصلہ ہے کہ جو دین خدا تعالیٰ کے نزدیک پسندیدہ اور مقبول تھا وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت تکمیل کو پہنچ چکا اور تیسرا زمانہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم زمانہ صحابہ و تابعین میں جن کی تعیین صحیحاً تو

حدیث دوم نے کروی ہے) کا عام قرار دوا دین میں قبولیت کے لئے متعین ہے اور اس کا خلاف مردود و نامنظور۔

اس خلاف و مخالفت سے بچکر و قائق و معارف قرآن جو شخص بیان کر کے کرے اور حدیث کا مقتضی عجایبہ کی تصدیق و تائید و عمل میں لاوے اور اپنا کمال دکھائے اور قوم سے مجید و محقق و مدقق کا خطاب پاوے۔

تیسری دلیل وہ آیت جس میں حکم ہے کہ کسی قوم کی عداوت سے عدل چھوڑو جو تھی دلیل وہ حدیث جس میں ارشاد ہے کہ حکمت کی چیز کا کلمہ شہہ چیز ہے وہ اسے جہاں پاوے لے۔ پانچویں دلیل خاکسار کا ایک فصل کہ مشربط کی ایک تقریر کو پسند کر لیا۔ چھٹی دلیل یہ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے شیطان کی بتائی ہوئی فضیلت آیت الکرسی کو قبول کر لیا۔

ساتویں دلیل یہ کہ محدثین خصوصاً امام بخاری اہل بدعت کے اس روایت کو جو انکی بدعت کی تائید نہ کرے قبول کرتے ہیں۔

آٹھویں دلیل یہ کہ خاکسار نے مرزا غلام احمد کی ایک عقول تحریر سے اتفاق کر لیا۔ نویں دلیل یہ کہ مولوی اسماعیل صاحب کی ہر ایک بات کی مخالفت کا کسی نے ارادہ کیا تو مولوی اسماعیل صاحب نے اسکو الزام دیا کہ میں سنی والدہ کا کھاج اس سے ناجائز کہتا ہوں کیا وہ اس کا بھی خلاف کرے گا۔

مفسر جدید نے ان جملہ دلائل کو الکلام البین کے صفحہ ۱۶۹۱۵ میں بیان کر کے پھر اپنے خیال تائید میں حالی شاعر کے مہدس مشہور کے وہ اشعار نقل کئے ہیں جو صفحہ ۱۶۹۱۵ سے جواب نقل ہو چکے ہیں۔ پھر ص ۱۶۹ میں ان دلائل سے یہ نتیجہ نکالا ہے کہ معتزلہ وغیرہ اہل بدعت کی حق بات کو قبول نہ کرنا بے ڈھب ہٹ ہے۔

حضرات مفسرین و ناظرین یہ آخری سات دلائل مفسر جدید کا محض مغالطہ ہے اور ان سے تملاعب اور تسخر ہے اور ان دلائل کو اس حق اور جاہل شخص کے مقابلہ میں پیش کرنے کا حق تھا۔ جو مخالف مذہب کی ہر بات کو خواہ اس کا حق



ہونا قرآن و حدیث و دلائل عقلیہ و نقلیہ سے ثابت ہو تسلیم کرنا داخل دین قرار دے  
 اور اسکو رد کرنا واجب سمجھے اور ہمارے خیال میں زمانہ نبوت سے لیکر آج تک اسکا  
 تو کوئی مسلمان اہل عقل و صاحب علم قائل نہیں ہوا۔ پیران دلائل کو ان علماء  
 کے (جو مستزاد و غیرہ المہدعت کی ان باتوں کا جن کا مستند کتاب و سنت احوال  
 سلف امت میں کوئی نہوا اور وہ صرف انہیں کے دل و دماغ سے پیدا ہوئی ہوں  
 اور وہ ہوں بھی از قسم مسائل دین جن کو اعتقاد و عمل سے تعلق ہو) کے مقابلہ  
 میں پیش کرنا تلبیس و تلبیس اور دین ہلام اور علماء اسلام سے مسخر نہیں تو اور  
 کیا ہے۔ مفسر جدید کے مقتدا ہمارے پرانے دوست نقالی صاحب نے علماء و خطیبین  
 سے مسخر کیا تھا۔ ان کی تعلیم مفسر جدید نے کی ہے ورنہ ان دلائل کو لہر متنازع  
 نبیہ سے کوئی تعلق نہیں ہے۔

ان سب دلائل کا ایک ہی جواب ہے کہ جس بات کا حق اور  
 عدل ہونا اور جس بات کا حکمت ہونا بدلائل شرعیہ ثابت ہو۔ اور  
 اسکا وصول ہم تک صرف غیر حقانی وسائل سے نہوا ہو وہ جہال سے اور جس شخص  
 سے (خواہ وہ مستزاد ہو یا کوئی کافر یا سرگروہ کافروں کا شیطان ہو) ملے وہ  
 قبول کئے جاتی ہے۔ اور اسی قسم کی بات کے قبول کرنے کا دلیل چہارم پنجم میں  
 حکم ہے جس سے کسی مسلمان اہل علم و عقل کو انکار نہیں ہے۔ اور اسی قسم کی  
 باتیں خاکسار نے مرزا غلام احمد اور مسٹر بلٹ کی قبول کر لیں تھیں اور اسی قسم  
 کی بات شیطان کی بتائی ہوئی خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے صحیح تسلیم کی۔ اور  
 اسی قسم کی بات ہولانا اسماعیل شہید نے اپنے منکر و مخالف کو تسلیم کرانی چاہی تھی اور  
 اسی قسم کی احادیث محدثین کرام خصوصاً امام بخاری شیعہ و خوارج وغیرہ اہلبیت  
 کی تسلیم کرتے ہیں۔

پڑھ عالی صاحب نے ہمارے زمانہ طالب علی میں تمام دہلی خاکسار سے کچھ استفادہ  
 کیا تھا جسکا اعتراف انہوں نے ایک خط میں کیا ہے۔

امام بخاری نے مروان ظالم اور عمران بن حطان کی وہی حدیث و روایت قبول کی ہے جبیں سورین محترمہ وغیرہ ثقافت انکے ساتھ شامل ہیں۔ کسی محدث نے کسی روایت کو صرف کسی راست گو غیر داعی شیعہ یا خارجی کو قبول کیا ہے تو بحسب اعتراف خود مفسر جدید فاضل اسکی روایت کو قبول کیا ہے جو اس کی بقدر عادت اسے کی مؤید نہ ہو۔ انہوں نے بھی انکی رائے کو نہیں لیا۔ صرف روایت کو لیا ہے اور علماء حدیث پر مخفی نہیں ہے کہ رائے اور روایت میں فرق ہے روایت کے قبول کرنے سے رائے کا قبول کرنا ثابت نہیں ہوتا۔ اس قسم کی باتوں کے لائق قبول ہونے سے مستزاد وغیرہ اہل بدعت کے ان خیالات کا جن کا وجود ثبوت بخیر انکے ناپاک دماغوں کے کہیں کتاب و سنت و اقوال سلف امت میں پایا نہ گیا ہو لائق قبول ہونا کہاں لازم آتا ہے جبکہ مفسر جدید کو ادعا ہے اور اس کے ثبوت میں اسنے فضول آیات متشابہات اور الکلام المہین کے اوراق کو سیاہ کیا ہے۔

ان جو آیات سے ثابت ہو کہ جن دلائل سے مفسر جدید نے اقوال معتزلہ کا لائق قبول ہونا ثابت کرنا چاہا تھا۔ ان سے ان اقوال معتزلہ کا جسیر کتاب و سنت اور اقوال سلف امت سے روشنی نہ پڑتی ہو۔ لائق قبول ہونا ثابت نہیں ہوتا۔ اور امر اول دوم کے متعلق ہلکے جوابات اور تفسیر اٹھان کے بیانات و عبارات بلا معارضہ و نزاحت واجب الیم ہیں اور اسکی نتیجہ لازمی یہ ہے کہ مفسر جدید جو مذہب و طریق معتزلہ کا منظم اور انکے اقوال کی پیروی کا مجوز اور حامی ہے۔ اہل حدیث سے خارج اور معتزلہ میں اہل ہے۔ لہذا جن نبروں میں آپنے اربعین اول کو دگری دی ہے اور مفسر جدید کی غلطی تسلیم کر لی ہے ان نبروں میں اسکے مذہب و طریق معتزلہ کے التزام اور پیروی اصرار کی نظر سے اسکو معتزلہ قرار دینا ایک فرض ہے آپ اس فرض کو ترک کرینگے تو آپیشل مشہور مدعی سست گو اہ حجت کے موروثین کے اور توجیہ القول بالایرضی بہ قائلہ کے ترکیب سمجھے جائینگے۔ کیونکہ وہ مذہب و طریق معتزلہ کا عمداً المنظم ہے اور اپنے اس عمل

التزام کی تائید میں نو دلائل قائم کر چکا ہے جن کا جواب ہرگز دینا پڑا اہل آپ زبردستی اور دہنیکا و ہنگی اسکو اہل سنت اور حدیث بنا کر یہ کہتے جاتے ہیں کہ وہ معتزلی نہیں ہے اور اتباع اعتزال کے پسند نہیں کرتا۔ وکیل ہوں تو ایسے ہی ہوں نصف ہوں تو آپ جیسے ہوں۔

جو ظالم ولی انصاف شخص بلا استحقاق کسی حق کا دعویدار ہو اور اپنے دعوے پر کوئی ثبوت نہ رکھتا ہو وہ متصفین آ رہ میں کسی کو متصف یا وکیل بنا لے۔ فوٹا دگر ہی پائے گا اور حقدار بن جائے گا۔

ایثار ہے وہ نمبر جن سے حضرات متصفین نے تعرض نہیں کیا۔ یا اگر کیا ہے تو حق بجانب مفسر جدید تسلیم کیا ہے۔ ہوا ان نبروں کی نسبت ہی یہ خاکسار حضرات

متصفین کی خدمات میں بحکم حدیث نبوی اللین النصیب علیہ ورسوایہ ولائۃ

المسلمین ولعانتہم گذارش کرتا ہے کہ آپ صاحبوں نے اس عدم تعرض اور تسلیم حق بجانب مفسر جدید میں بھی اپنے خدا داد علم سے اور فہم اور تہمت نظر و طر سے کام نہیں لیا۔ اور سرسری نظر سے فیصلہ کر دیا۔ آئے حضرات تمام نبروں میں (جن میں سے ایک بھی مستثنیٰ نہیں ہے) بلکہ تمام تفسیر میں جہاں مفسر نے نیا اجتہاد کیا ہے کہیں تو صریح سنت کا خلاف کیا ہے اور کہیں اس اصول معتزلہ پنجویہ مزاہدہ کہ تفسیر قرآن بجمود لغت بلا مراجعت سنت بلکہ وجود مخالفت سنت و آثار سلف جائز نہ کرنا عمل کیا ہے۔ اور اس اصول کے عمل پر اس کا ایسا یقین و ایمان و التزام ہو جیسا کہ مسلمانوں کو کلمہ شہادت پر ہے۔

ان نبروں میں صریح سنت کی مخالفت کرنے کو مفسر جدید نے غلطی نبرہ میں خود تسلیم کر لیا ہے اور اس پر وہ عذر پیش کیا ہے جو عذر گناہ بدتر از گناہ کا صدق ہے اور کہا ہے کہ تفسیر کے نام میں بکلامہ الرحمن کا لفظ نقل حدیث سے ماقع ہوا ہے۔ اس کا ایک جواب حضرات متصفین غلطی نبرہ سے کہے جا سکتا ہے۔ اس کا ایک جواب حضرات متصفین غلطی نبرہ سے کہے جا سکتا ہے۔ اس کا ایک جواب حضرات متصفین غلطی نبرہ سے کہے جا سکتا ہے۔

مانع ہوا۔ تو شاعروں کے شعر نقل کرنے سے کیوں مانع نہوا۔  
 خاکسار کی طرف سے اس کا ایک جواب یہ ہے کہ جب سے تفسیر جدید کا  
 ایجاد ہوا اور اس کا نام یہ رکھا گیا اور اس میں یہ التزام کیا گیا ہے کہ جہاں تک ہو سکے  
 حدیث صحیحہ کسی آیت کی تفسیر میں نظر اور یاد میں آ رہی جاوے تو اسکو تفسیر میں  
 دسج نہ کیا جاوے۔ تب سے اپنا اور اپنے مطبع کا اور اپنے اخبار کا نام بھی بدل  
 دینا اور اپنے آپ کو اہل قرآن کہنا اور مطبع کا نام مطبع اہل قرآن اخبار کا نام اہل  
 قرآن مقرر کرنا مناسب تھا۔ اور لفظاً و معنی و ظاہر و باطناً چکر الہی کا ساتھ  
 دینا اور اسکا بھائی بن جانا لازم تھا تاکہ مسلمانوں کو آپ کا مذہب ہی لقب الہدایت  
 اور مطبع و اخبار کا نام الہدایت دیکھ کر اور سن کر وہ کہ نہ گلتا اور ابلیس لعین کو ابلیس  
 خلاق کا موقع نہ ملتا۔ اسکی اس معذرت اور اسکا جواب دینے کے وقت بھی یا  
 حضرات مفسرین! آپکو سمجھ میں نہ آیا کہ یہ اپنی تمام تفسیر میں اسی اصول معتزلہ کا  
 کہ صرف سنت سے بلا لحاظ توافق تفسیر نبوی تفسیر قرآن جائز ہے۔ مطہم ہے؟  
 پھر اسکو الہدایت کیوں بنا رکھا ہے انا للہ وانا الیہ راجعون۔ صد افسوس آپ  
 لوگوں کے علم پر۔ ہزار افسوس آپ لوگوں کی فہم پر۔  
 اس بحث و تفصیل سے ہمارے اس عرصے کی کہ مفسر جدید الہدایت سے  
 خارج ہے اور معتزلہ میں داخل ہو تیری دلیل کے دو مقدمے صغریٰ کہ مفسر جدید  
 اپنی تفسیر میں اصول معتزلہ کا مطہم ہے اور بکری (کہ جو شخص اصول معتزلہ کا مطہم  
 ہو وہ معتزلی ہے) ثابت ہوئے۔  
 اہل ناظرین کو ہم یہ دکھانا چاہتے ہیں کہ مفسرین فیصلہ ارہ سے باوجود تسلیم و تمکین  
 اس امر کے کہ شمار اسکی تفسیر محدثانہ روش پر نہیں۔ یہ تفسیر فرقیات صالہ (معتزلہ) ہے  
 وغیرہ) کو تائید پہنچا سکتی ہے۔ پھر اسکو الہدایت سے خارج اور فرقہ معتزلہ میں داخل  
 کیوں نہ کیا۔ اور برعکس اسکے خاکسار کی رائے کو ظلم و خلاف انصاف کیوں قرار دیا۔  
 اسپر انکی کیا دلیل ہے۔ حضرات ناظرین! اس فیصلہ میں مفسرین نے مرد میدان

چکر اور خود مدعی ہو کر اس دعویٰ کا کوئی ثبوت کسی دلیل سے نہیں دیا۔ اور اللہ کی  
 ہونے کا کوئی معیار مقرر کر کے اسکا ثبوت امر میں پایا جاتا ہے دلیل ثابت نہیں کیا  
 بلکہ خاکسار کے معیار اور اصول اور حال و احوال کو انصاف اور قابلِ قید تسلیم  
 کر کے ثبوت اللہ میں اسکے پائے جانے پر صرف متح اور انکار کو متوجہ کیا اور عدم تسلیم  
 سے کام لیا۔ چنانچہ صفحہ ۱۹ فیصلہ میں آپ لوگ فرماتے ہیں مولانا مدوح (خاکسار)  
 کو کہتے ہیں) نے اپنے رسالہ نصیحت نامہ کے صفحہ ۱۰۵ میں فرماتے ہیں: شرط  
 انصاف یہ ہے کہ جس مذہب کو اسکو خارج کریں اسکے دائمی اور مسلمہ اصول کی تمام  
 تسلیم سے خارج کریں۔ اور جس مذہب کی طرف منسوب کریں اسکے مسلمہ اصول  
 کی پیروی کی شہادت سے منسوب کریں؟ یہ انصاف مولانا کا نہایت قابلِ قدر  
 مگر افسوس یہ ہے کہ یہ انصاف مولوی شتار احمد کے ساتھ برتا نہیں گیا۔ اور اہل حدیث  
 سے ان کو خارج کیا گیا اور اصول مسلمہ اہل حدیث کی عدم تسلیم کی شہادت پیش  
 نہیں کی گئی اور انکو نجیری یا مستزلی وغیرہ کہا گیا اور انکے مسلمہ اصول کی پیروی کی  
 شہادت پیش نہیں کی گئی اسکو خلاف انصاف اور دوسرے لفظوں میں ظلم کہیں  
 نہ کہیں گے۔

مولانا ابوسعید صاحب اپنے رسالہ نصیحت نامہ کے صفحہ ۱۰۵ میں فرماتے ہیں  
 یہ اصول مسلمہ ہے کہ لازم المذہب لیس بجز مذہب گرجی اس سے التزام تک  
 نسبت پہنچ جائے۔ اب یہ دیکھنا چاہئے کہ مولوی شتار احمد کو نجیری وغیرہ قرار دینے  
 میں کہا تک اس قاعدہ کی پابندی کی گئی ہے۔ یہاں پر تین امور ملحوظ ہونے سے  
 لکھے جانے تھے۔ نمبر ۱۔ مولوی شتار احمد کا مذہب نمبر ۲۔ اس مذہب کا لازم ہے اس لازم  
 کا التزام۔ مگر افسوس ہے کہ تینوں امور سے کسی کا خیال نہیں کیا گیا۔ اس کے  
 بعد نصفوں نے مذہب اہل حدیث کی تعریفیں جابنیں سے نقل کر کے ایسے و لہجے

اس مضمون کو نصیحت نامہ سمجھنا منصفین کی عدم توجہ و سطح نظری ہے

اس مضمون کا نام و عنوان "اہل حدیث کا مذہب ہے"

اعتراض کئے ہیں جن سے انکی لاطمی اور ناموسی ثابت ہوتی ہے جس کی تفصیل پہلے  
کی اس پر تمام میں مذکور ہے۔ پیر صفحہ ۱۹ میں کہا ہے کہ مولانا ابوسید صاحب اپنے رسالہ "مستزاد  
السنہ کے صفحہ ۵۹ میں فرماتے ہیں کہ صرف مطابقت کسی مذہب سے (اس  
مذہب میں داخل کرنے کے لئے) کافی نہیں۔ بلکہ کہ وہ قول انکے اصول پر  
یعنی خود اور ظاہر ہے کہ تفسیر کا پیچھے کی وغیرہ کے کسی اصول پر یعنی پڑا ثابت  
نہیں کیا گیا۔

پھر فیصلہ کے صفحہ ۵۵ میں لکھتے ہیں کہ الزام نمبر ۵ (کہ تفسیر مذہب  
مستزاد کا اتباع کیا قائم کرنے کی صورت مولانا ابوسید صاحب تین وجوہ لکھتے ہیں (۱) اقوال  
مستزاد سے تبری و بیزاری کا اظہار نہیں کیا۔ (۲) انکے اقوال سے تمسک کو جائز  
رکھا (۳) الکلام المبین میں ابوسلمہ صاحب مستزاد کو برا کہنے سے منع کر دیا۔  
ایں تفسیر لکھ سکتے ہیں کہ یہ تینوں وجوہ ناکافی ہیں۔ کیا کسی کے قول  
سے بیزاری ظاہر کرنا اس کے اصول سلمہ کی پیروی ہے۔ استغفر اللہ

دوسری وجہ کی ہم تصدیق نہیں کر سکتے۔ ہننے الکلام المبین میں کہیں نہیں  
لکھا کہ مستزاد وغیرہ کے اقوال سے تمسک جائز ہے۔ ہاں مستزاد ہے کہ مخالف کا  
قول اگر مدلل و سہیح ہو تو قبول کرنا چاہئے۔ اور کون نہیں جانتا کہ یہ قبول و تمسک  
قول نہیں بلکہ انکے دلائل سے تمسک ہے۔

تیسری وجہ سے سب سے بڑھ کر پوچھ اور لکھ کر پوچھا ہے۔ کیا کسی کا زور وہ کو برا  
کہنے سے منع کرنا کفر کے اصول کی پیروی ہے۔ یا لاکھتے والے اموات کے عوم میں کسی  
مستزاد کو داخل بہنا اس کے اصول کی پیروی ہے۔ یہ اس مستزاد کا اتباع ہے۔ ہاں  
مذہب کی بنا پر لکھنے یا گالی دینے پر ہے۔ استغفر اللہ ربی۔

ان کلمات طہارت ان حضرات سے جو ان حضرات کی بیاد میں اور سخن فہمی  
اصد تہذیب اخلاق اور مروت ثابت ہوتی ہے۔ وہ ناظرین پر مخفی نہ ہوگی۔ لہذا نیز  
اس سے تعرض کرنا نہیں چاہئے۔ صرف ناظرین کو یہ بتانا چاہتا ہوں کہ میں ان اصد

کی نسبت ان حضرات نے ظلم کہا ہے اور عدم اثبات کا عند کیا ہے وہ سب کے سب خاکسار کی کلام میں ثابت و دلیل ہیں۔ ان حضرات کی آنکھیں ماؤف تھیں اس لئے ان کو کچھ نظر نہیں آتا۔ فان لا تفتح الابصار و لکن تفتح القلوب التي في الصدور انکی ظاہری آنکھیں نابینا رہیں۔ انکے دل کی آنکھیں نابینا ہیں۔ وہ عجب (خود پسندی) کر کے اپنے آپ کو بڑے عالم سمجھتے ہیں۔ وہ انکو کچھ دیکھنے میں تیار نہ ہوتے ہیں اور جن کا منصفین نے ملحوظ ہونا ضروری ٹھہرایا ہے۔ بڑے طور پر ملحوظ ہونے اور کہے گئے۔ اور ثناء اللہ کی نسبت ثابت کئے گئے ہیں۔

امراؤں کی ثناء اللہ کا مذہب (کہ وہ قرآن کی تفسیر صرف لغت و محامدات عرب بلحاظ قواعد صرف تفسیر نبوی و آثار سلفی بلکہ بر خلاف تفسیر نبوی و تفسیر سلفی کرتا ہے اور بمقابل تفسیر نبوی و تفسیر سلفی تفسیر معتزلہ وغیرہ اہل بدعت کو اختیار کرتا ہے) جلد ۱۰ کے صفحہ ۱۵۲ مضمون الحدیث اور آکا مذہب میں بیان ہوا۔ اور صفحہ ۱۶۱ میں مضمون نصیحت اور ثناء اللہ میں اسکا پایا جانا ثابت کیا گیا ہے اور امر دوم اس مذہب کا لازم کہ ایسی تفسیر اختیار کرنا معتزلہ بن جانا ہے اس جلد کے صفحہ ۱۵۶ ۱۶۱۔ میں بیان اور ثابت کیا گیا ہے۔ اور امر سوم (اس لازم کا التزام اس جلد کے صفحہ ۱۶۲-۱۶۵ میں بیان اور ثابت کیا گیا ہے۔ جنس صاف تصریح ہے کہ ہر چند اسکو سمجھایا گیا۔ کہ جو تم تفسیر کرتے ہو یہ مذہب معتزلہ ہے تم اس کو چھوڑ کر واد مشتمل کرو کہ میں نے اس تفسیر پر اصول معتزلہ کی پیروی نہیں کی۔ میرا کھانا اس راسے میں تو ارد ہو گیا ہے۔ آئندہ میرا اس سے بچنے ہے۔ مگر اسے اس حج کو قبول نہ کیا صفحہ ۱۶۵ میں جس جواب سوال مندرجہ صفحہ ۱۰۰۔ الکلام البین کا مناد اللہ کے پاس بھجوانا اور اس جواب کو اس کا قبول مگر تا مذکور ہے۔ اور وہ جگہ تعلق اسکے پاس بھجوا گیا تھا۔ اسے اسکو بلا تسلیم و رد واپس کیا تھا اسکی علمی نقل

اس جواب کو اس مقام میں بیہ نقل کیا جاتا ہے۔ سوال مندرجہ منشا۔

سالہ الکلام البین فی جواب ۱۰۰ یعنی کا صحیح جواب وہ نہیں جو سوال مؤلف لائے خود

حضرات مصنفین کے پاس ہر اہل علمی مسودہ فیصلہ آرہ بھی گئی تھی۔ اس جواب کے مصنفین کو یقیناً معلوم ہو گیا ہو گا۔ کہ شمار اللہ کو مذہب معتزلہ کے التزام پر اصرار ہے۔ پھر انکا اس رسوم التزام امر لازم سے انکار کرنا عماد مصداق و مجدد و ابھار و استیقنتہما انفسہم ظلماً و علواً نہیں تو اور کیا ہے۔ یہ جواب سوال نمبر ۱۰۸۔ (الحکام المبین جو حاشیہ میں منقول ہے اور مصنفین کے پاس علمی بھی گیا تھا ایک بڑی

مذہب ہے۔ کیونکہ ان کتب حدیث سے استدلال بطور احتجاج حقیقی ثنائی وغیرہ اہلسنت ہی کرتے ہیں۔ پھر وہ بھی اہل سنت نہیں کہلاتے اور بطور التزام اہل تشیع ہی کرتے ہیں پھر وہ اہل سنت نہیں بن جاتے۔ بلکہ صحیح جواب اس سوال کا یہ ہے کہ اہلسنت ہونیکا مناطیہ ہے کہ اہلبیت کے اقوال و اعتقادات سے جنہیں وہ منفرد ہوں اور سلف صالحین صحابہ و تابعین سے کوئی اختلاف نرہو بلکہ التزام اور کلیتہً اجتناب کریں اور فرجائے فمن یقر بالظاہر ان سے تبری و کٹاشی کرتے رہیں۔ اور اہلحدیث ہونیکا مدار یہ ہے کہ جلا اعتقادات و اعمال میں بڑھتی مقولہ متفقہ اکثر اذنا صحیح الحدیث فقوہ مذہبی حدیث نبوی کو بلا واسطہ تعلیق فقہارا، ناذیب کٹھن اویں۔ اور جہاں حدیث نبوی نہ ملے وہاں آثار صحابہ و تابعین سے تمسک کریں اور جہاں متعلق باعتقاد و عمل کا بجز اہلبیت کوئی حاکم نہ ہو اسکے اخذ و اتباع سے بطور التزام و کلیتہً انکار کریں۔ آن وہ نوب القاب اہلسنت و اہلبیت ہیں اتباع سنت و سلف اہلسنت و اجتناب از قوانین اہلبیت و دونوں جز غیر منقطع یا لازمی امر ہیں جس شخص کے عمل و اعتقاد میں یہ دونوں امر بطور التزام پائے جائیں وہ اہل سنت و اہلبیت ہے۔ گو بعض حدیث سے تمسک اس حدیث ضعیف کہنے یا اسکے معارض حدیث کو قوی ثبالی کرنے سے اس سے نوحہ ہوجائے یہ فرات تمسک اسکے

اس میں مصنفین آرہ کی اس نا انصافی یا لاطمی کا رد ہے جو صفحہ ۱۰۸ میں انہوں نے کیا کرشمہ وغیرہ کا استعمال قبول نہیں ہوتا۔ وجہ رد ہمارا لفظ احتجاج ہے۔ مصنفین کو یہ لفظ و فہم سے کام لے کر بتاویں کہ حنفیہ ہی کتب حدیث سے احتجاجاً قبولاً استدلال نہیں کرتے اسکا جواب اگر وہ فقہی سے دینگے تو عالم فقہ ایکو فقہ سے جاہل کہینگے اور عام لوگوں کا یہ کہنا کہ علماء، اہلبیت فقہ نہیں جانتے؟ سچا ہو جائیگا جو نہایت خرم کار ہو گیا۔

بہارِ شریعت (۲۰۱)



بہاری اور قطعی دلیل بیان و اثبات امر اول دوم و سوم ہے۔ کیونکہ اس میں تفصیل میں  
 حصول نکتہ آیات متشابہات اور الکلام البین کی بیان کر کے متبادر اللہ کا التزام مذہب  
 معتزلہ ایسا ثابت کیا گیا ہے کہ اس سے بجز کور یا طعن یا معاند کوئی انکار نہیں کر سکتا۔  
 اسی عبارات رسائل مذکورہ اس پہل میں منقرا یہ ہیں۔ اور اس تفصیل آ رہے کے

م فہم واجتہاد کا نتیجہ سمجھا جائے گا۔ اس کا التزام واقعہ تیار ہے کہ اس ترک تک  
 میں وہ تاک حدیث نہیں ہے۔ اور جس شخص کے عمل واقعات میں یہ دونوں اور بطور التزام و  
 کلیت پائے نہ جاویں وہ اہل سنت نہ کہنا سکیگا اور نہ اہل حدیث کہلا سکیگا مستحق ہوگا۔ گو سوچو کہ  
 حدیث پر عمل کرے۔ اور نہ جگہ وہ اہل بدعت کے توافق سے اجتناب کرے۔ اس کا وہ تک  
 اور یہ اجتناب اتفاقاً سمجھا جائے گا نہ لزوماً اس کا اتباع سلف کا التزام نہ کرنا اور اتفاقاً اجتناب  
 سے اجتناب کو فروری نہ جانتا تیار ہے کہ ان مواضع میں اس کا سنت اور سلف امت سے  
 توافق اور اہل بدعت سے مخالف اسکے فہم واجتہاد کا نتیجہ ہے جو اسکے اہل حدیث و اہل سنت  
 نہیں رہتا۔ کیا اہل بدعت اپنے مصلحت کے موافق احادیث پر عمل نہیں کرتے اور اہل بدعت  
 مخالف نہیں ہوتے۔ اس جواب کی صحت پر اہل سنت و اہل حدیث کا اتفاق ہے۔ اس  
 مقام میں چند اکابر اہل حدیث کے اقوال تفسیر آقان سے جو مؤلف رسالہ الکلام البین کی  
 تریک لائق استناد و اعتماد ہے۔ لہذا چنانچہ ایک دستخطی تحریر میں وہ اس عبارت کا اظہار کر چکا  
 ہے۔ (نقل کئے جاتے ہیں۔

تفسیر آقان کے قواعد ثامن و سیمون میں صفحہ ۵۳۵ میں کہا ہے۔ یہ عبارات تفسیر آقان  
 کو جو صفحہ ۲۹ سے ۲۹۲ تک منقول ہو چکے ہیں نقل کر کے کہا ہے۔ اس بیان تفسیر آقان سے  
 جو مسائل کے مسلمات سے موافق ثابت ہو کر چھوٹی عبارت واقعات میں اتباع سنت و سلف  
 امت کا التزام کرے اور موافقت اہل بدعت کا جناب کو فروری نہ جانے اور بجا اعتماد سنت  
 و اقوال سلف امت صرف لغت عرب پر اعتماد کر کے قرآن کی تفسیر کرے وہ اہل سنت نہیں  
 اہل بدعت ہے۔ بناؤ اعلیٰ اہل حدیث نہ نہ حال جن سے سوال ہے باوجود اختلافات مذہب  
 کے سب اہل حدیث کہلانے کے مستحق ہیں۔ اور مؤلف رسالہ الکلام البین میں نے اپنی تفسیر

کچھ جاننے سے پہلے خاکسار ان فصول کے مضامین کی طرف متصفین کو ہند میر پر ایک خطوں اور رسالہ جلد ۲۰ کے صفحہ ۱۷۱ میں مضمون نصیحت نامہ کے اور صفحہ ۱۷۱ میں بعض مضمون بیوظائی ابوالوفاع بھی توجہ دلا چکا ہے۔ اور جو کچھ اس پیل میں بیان ہوا ہے گویا وہ پہلے بیان کر چکا ہے۔ یا اس ہر مضمون پر بے انصاف کا یہ کہنا کہ ان امور کا ذکر کا کچھ لحاظ نہیں کیا اور اس کی ثبوت کوئی نہیں دیا۔ اور صفحہ ۱۹ فیصلہ میں یہ کہہ دینا کہ تفسیر شہد اللہ کا کسی منجھری وغیرہ اصول پر مبنی ہونا ثابت نہیں کیا گیا۔ خلاف واقعہ نہیں تو آفر کیا ہے۔

۱۔ القرآن میں اتباع سنت و سلف امت کو پس پشت ڈال کر بت سے مسائل میں تفسیر مستزلہ و منجریہ سے اتفاق کیا ہے اہل حدیث و اہل سنت نہیں ہے۔ رسالہ الکلام العین میں جو اسے مخالف سنت و موافقت الہدیٰ مت جو جس نے ہر معذرت و توجیہات کی ہیں وہ ہر ذرہ تراذ گناہ کا مصداق ہیں۔ اس رسالہ کے فصل اول میں صرف لغت عربیہ کے استنباط سے بلا لحاظ اس امر کے کہ قرآن کا حکم کون اور مخاطب کون اور مخالف قرآن نے تفسیر قرآن کیا کی ہے۔ تفسیر قرآن کو جائز رکھا ہے۔ اور اسکے فصل دوم اتباع سلف صالحین صحابہ و تابعین کو غیر ضروری قرار دیا ہے۔ اور فصل سوم میں اتباع و موافق الہدیٰ کو جائز بتایا ہے۔ ایسا ہی رسالہ آیات مشابہات کے فصل دوم سوم میں اس سے حل کیا ہوا ہے۔ بلکہ فصل دوم آیات مشابہات میں اسے آثار صحابہ و تابعین کے ساتھ قسم چارم حدیث نبوی کو جو اسکے زعم میں مخالف قرآن ہے یا یہ تفسیر قرآن ہونے سے ساقط کیا ہے۔ اور چند احادیث نبویہ کی جنہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے صریح الفاظ سے اور قول شامخ کے ساتھ آیات قرآن کی شرح و تفسیر کی ہے۔ کیلئے لفظوں میں تکذیب کی اور یہ بات بقائل قول شامخ حضرت شامخ علیہ السلام کہہ کر یہ احادیث نبویہ تفسیر آیات قرآن نہیں ہو سکتیں سا در وہ خبر واحد اور ظنی ہونے کی وجہ سے تفسیر قرآن ہونے کے لائق نہیں ہیں۔ نہ تو ماہرین ہرہ الکلمات۔ کبرت کلمہ تخریج من فواہم ان قولہ الا کذب۔ اس احوال کا تعصیل ہمیشہ عدالت میں کیے جب اس رسالہ الکلام العین آیات مشابہات پر رد و رد کرینگے۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔ آپ سچیل محمد حسین۔

ایسا ہی جو صفحہ ۱۰ فیصلہ آ رہے میں الزام پنجم کے وجوہات کو منصفین نے انصاف نے ناکافی کہا ہے یہ بھی خلاف گوئی اور وہ کہ وہی سے خالی نہیں۔ خاکسار نے صرف ان وجوہ ثلثہ سے ہر ایک وجہ کو بالاستقلال و باافزادہ ثناء اللہ کے معترقی ہونے کی دلیل نہیں ٹھہرایا۔ بلکہ اصل دلیل جس سے خاکسار کا تسکین رہی اور ثلثہ ہیں۔ خصوصاً سوم۔ التزام مذہب مستزاد۔ یہ تینوں وجوہ تو اصل دلیل کے تھے اور تیسرے ہیں۔ لہذا ہر کوئی ضرورت نہ تھی کہ ہم ان وجوہات پر منصفین کے لائنم کا جواب دیتے۔ تاہم ان کے علم اور فہم اصناف کی کبھی طرح قطعی کھولنے کی غرض سے منصفوں کے عذرات ثلثہ کا جوہار سے ان وجوہات ثلثہ کے متعلق وہ پیش کر چکے ہیں۔ جب تفصیل ذیل جواب دیا جاتا ہے۔

### وجہ اول کونا کافی کہنے کا جواب

اگر کوئی شخص دین میں اصول اسلام و المہنت کا مستعد و عامل ہے۔ اور کسی عقیدہ یا عمل کفری یا بدعتی سے اس کو سابقہ یا مقابلہ کا اتفاق نہوا ہو۔ اس کا کسی کے قول کفری یا بدعتی سے بیزاری ظاہر نہ کرنا اس کفر یا بدعت کی پیروی کا مثبت نہیں ہے۔ اور اگر کوئی کلمہ کفر یا کلمہ بدعتی ایک بدعت تک بکتار نہ ہو اور کافروں یا مجتہدین کا معاملہ کرتا رہا ہو اور اس کو کوئی ناصح دعوتِ اسلام و سنت کہے اور وہ دعوت کو قبول کر کے اسلام یا سنت کے اعتقاد و عمل کے تسلیم کا دعویٰ ہو جائے تو اسکے لئے کفر و بدعت سے بیزاری ظاہر کرنا لازم ہے جیسا کہ اس شخص کے لئے لازم ہے جو خود تو اسلام و سنت پر قائم ہو۔ مگر اس کو دوسرے لوگ بدعت کفر کی طرف بلا دیں اور اس کا مقابلہ و معارضہ اہل کفر و بدعت سے ہو جائے۔ ایسے لوگ کفر و بدعت سے بیزاری ظاہر نہ کرینگے تو وہ عمل گمان پیروی کفر و بدعت ہو جائیں گے۔ یا بعد اذ بیت و دوالو تدھن فیصلہ بن جائیں گے۔

قرآن مجید میں ارشاد ہے۔ عروۃ الوثقی (اسلام) کو بچہ مارنے والا

فمن یفرض بالطاعت و یومن باللہ  
فقد استسک بالعرۃ الوثقی کانقصام

وہی شخص ہو گا جس نے کفر سے انکار  
کیا اور وہ خدا پر ایمان لایا۔

اور ارشاد ہے کہ اسے مومنوں

تم کو حضرت ابراہیم علیہ السلام اور اس کے

قد کان لکم اسوة حسنة  
فی ابراهیم والذین معہ اذ قالوا  
لقد ہم انا براۃ منکم و ما نعبدون  
من دون اللہ کفرناکم

ساتھ والوں کی پیروی اچھی ہے۔  
جبکہ انہوں نے اپنی قوم کو کہا تھا کہ  
ہم تم سے اور تمہارے سیدوں سے  
بیزار ہیں جتنے تمہارا انکار کیا ہے۔

اس اصول قرآن و ایمان کے مطابق جب سنار اللہ پر اس کے قول و  
عمل کی دست آویز سے الزام اعتزال قائم کیا گیا۔ تو اگر وہ مستزلی نہ تھا۔ اور  
اس کے قول و عمل کا صرف مستزلی سے تو ارد ہو گیا تھا تو اس کا فرض تھا کہ وہ  
مستزلی کی بیروی سے کلمۃ الفاظ میں بیزاری ظاہر کرتا اور یہ کہتا کہ جو مستزلی کے  
اقوال سے میری تفسیر میں توافق ہو گیا ہے۔ یہ تو ارد ہے۔ میں ان کے اصول  
کا مقصد نہیں ہوں۔ اس نے یہ بیزاری ظاہر نہ کی تو اسپر شہادت اسکے  
عمل و قول بیروی ذہب مستزلی کا الزام صحیح ہے۔ اور اسپر وہی آیات  
قرآنی دلیل ہیں جو منقول ہوئیں۔

### وجہ دوسری کو ناکافی کہنے کا جواب

اقوال مستزلی سے تمسک کرنا اس کی تفسیر میں موجود ہے۔ اور ہرگز

یہ انہوں نے منقول کو اتنی ہی خبر نہیں ہے کہ جو کہ مستشتم وغیرہ عام مسلمانوں  
کو سکھائی جاتی ہے وہ اسی تعلیم قرآنی کی تمیل ہے۔ اس کا ناسی توجیہ ہی ساتھ  
عبادت عربی کے سکھایا جاتا ہے۔ تبول کر دم میں وہ مسلمانوں کو فوجی اہلیت و بیزارم  
بیزار شدہ مگر کفر کا فوجی و کچھ اہلیت۔ فاضل مصنفین معذور ہیں۔ وہ اس جماعت میں  
تعلیم پر فاضل بنے ہیں جنہیں کہ مستشتم وغیرہ عام توجیہ پر لائی نہیں جاتی۔

چائے رکھنا اسکے رسائل مذکورہ کی فصل سوم میں مخصوص ہے۔ آپ لوگوں کی  
 آنکھیں کلیہ اسکو نہ دیکھ سکیں تو تصور کرنا ہے جو از تمسک قول معتزلہ کے  
 لئے اسکا یہ حیلہ وہبانہ کہ میں قول نہیں لیتا دلائل لائق قبول قبول کرتا ہوں  
 اور اچھا اسکو قبول کر کے یہ کہنا کہ یہ قول معتزلہ کا قبول نہیں کرتا بلکہ اس کی  
 دلیل کو قبول کرتا ہے۔ دروغ ہے۔ اگر وہ اس حیلہ میں سما اور آپ اسکی تصدیق  
 میں بچے ہیں تو بتادیں کہ طیور حضرت ابراہیم علیہ السلام کی چوڑ۔ اور رزق  
 مریم علیہا السلام کے سینے و تفسیر میں جو اس نے معتزلہ کی پیروی کی ہے۔  
 ایسے کونسی دلیل سے اس کا تمسک ہے۔

ایسی ہی آدھ بہت مثالیں اس کی تفسیر میں موجود ہیں۔ جن سے اسکے  
 حیلہ اور اس کی تصدیق کا دروغ ہونا ثابت ہوتا ہے۔ ان اقوال معتزلہ  
 کے مدلل و میرین ہونے سے جو اس کی مراد ہے اس کو ہم خطا اسی حافظ صاحب  
 میں صفحہ ۱۱۹ رسالہ نمبر ۲ جلد ۲ میں بیان کر چکے ہیں۔ اس سے ہی آپ کو  
 معلوم ہو سکتا ہے کہ جس کو وہ دلیل سمجھتا ہے وہ درحقیقت شرعی دلیل نہیں ہے۔

### وجہ تیسری کو نا کافی کہنے کا جواب

ہزار مردہ کا فرد بدعتی کو (جن کی کسی مسلمان متبع سنت نے پیروی نہ کی  
 ہو۔ اور ان کے خیالات و مقالات کفریہ و بدعتیہ کا ضرر اسلام یا مذہب  
 اعتقاد اہل سنت کو نہ پہنچا ہو) برا کہنے سے منع کرنا ان کے کفر و بدعت کی  
 پیروی نہیں ہے۔ مگر جب ایک کا فر یا بدعتی کے اعتقاد و عمل یا قول کے  
 مطابق کسی مسلمان نے اپنا اعتقاد و عمل ظاہر کیا ہو۔ یا اسکے عمل و اعتقاد  
 کے مطابق کسی مسلمان سنی کے عمل و اعتقاد ٹھکر لینے کا خوف و اندیشہ ہو تو  
 اس کا فر یا بدعتی کے توافق سے بچنے یا اور مسلمان سنیوں کو اس توافق  
 سے بچانے کے لئے اس کو برا کہنا ہر ایک مسلمان کا فرض ہے۔ اور ایمان اور

اسلام اور اہل سنت ہونے کا لازمہ ہے۔ اور جو شخص اس کا فرکے کفر یا مقیدم

کی بدعت سے واقف ہو کر اسکو طاقت  
ہوے برانہ کہے اور در صورت عدم  
دل سے ہی اسکو برانہ جانے اس میں  
بہم احادیث صحیحہ اور آیات قرآنیہ ذرہ  
برایر ایمان نہیں رہتا۔ ایسے شخص کو برا  
کہنے سے منع کرنا اسکے کفر و بدعت کی  
پیروی کرنا ہے اور اس کے کفر و بدعت

عین الخی سبیل عن رسول اکرم صلعم  
قال من وافق منکر منکر فلیغیر لہ  
فان لم یستطع فلیسانہ فان لم یستطع  
فہ قلبہ وذلک اضعف الایمان۔  
(رواہ مسلم مشکوٰۃ صفحہ ۲۳۸)۔  
ذوایۃ ولیس ذلک حیۃ خودل  
من الایمان۔

پر راضی ہونا ہے۔

تاہم منصفوں کا اس تسہ آئی و حدیثی اصول سے انکار کرنا اور اسکو  
لچر لہجہ و جو قرار دینا اپنے علم فضل و تہذیب کو دہیبہ لگانا ہے۔ اس  
بڑھکر انکار وہ معتزلی کو عموم کا تسبیوا الاموات میں داخل کر کے اسکے برا کہنے  
کو دین سے خارج کرنا اپنے علم و فضل کو عمل انکار و اعتراض بنانا ہے۔

حدیثین جو صدرا اہل بدعت کی بلکہ بے اعتبار اور غیر ثقہ روایۃ اہل سنت  
کو کتب اسامہ الرجال و جمع و تعدیل میں برا کہتے ہیں اور کذاب و جال کے  
الفاظ ان کے حق میں کہتے ہیں۔ کیا وہ سب کے سب حدیث کا تسبیوا الاموات  
کا خلاف کرتے ہیں اور نہ سب اسلام یا اہل سنت یا اہل حدیث سے خارج  
ہیں۔ اور اگر آپ کے نزدیک حدیث کا تسبیوا الاموات ایسے ہی عموم پر ہے  
کو معتزلہ وغیرہ اہل بدعت ہی اسکے عموم میں داخل ہیں اور یہ آپ کا دلی اعتقاد  
تو در پردہ آپ مینوں حضرات اور جو آپ کے اس اعتقاد میں آپ کے موافق  
ہیں سب کے سب در پردہ معتزلی اور چھپے بدعتی ہیں۔ اور تب ہی ایک بدعتی  
معتزلی کی حمایت کا بیڑا اٹھائے ہوئے ہیں۔ اس صورت میں آپ یاد کریں

۳۱۶ آیات منقولہ ص ۲۱۴ اور آیت فقہ اصحاب الزنا کیہ واستلمہم عن القرینۃ۔

اور کان کہو لکھیں کہ اس صورت میں الحدیث کا ایڈوکیٹ اشاعت  
السنۃ آپ کو الحدیث کہلانے نہ دیکھا۔ اور جیسا کہ آپ کے ٹوکل مفسر جدید کو چھاپ  
کر الگ کرنا چاہتا ہے۔ آپ کو بھی چھانٹ کر الگ کر دے گا۔ بحول اللہ وقوتہ۔  
اس وقت اس کا خیال یہ ہے کہ جو کچھ آپ کی قلم سے اس کی حمایت میں نکل گیا  
ہے وہ آپ لوگوں کی نافرمانی کا نتیجہ ہے اور آپ کے ٹوکل مفسر جدید کی ہی طرف  
ضد اور ہٹ دھرمی ہے۔ وہی اعتقاد آپ لوگوں کا یہ نہیں اور جب آپ سب خود  
اس نام کو ظاہر کر دیں گے تو پھر دیکھ لیں گے۔ کہ آپ سب سے کیا سلوک و معاملہ ہوگا  
ایک امام الحدیث دارقطنی کا مشہور قول ہے کہ اسے اہل بیت اور جب تک  
میں زندہ ہوں تم طمع نہ کرو کہ تم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر کذب و افتراء کر  
حدیثیں بناؤ گے اور انکو صحیح کر دکھاؤ گے میں بھی تاسی امام دارقطنی کہتا ہوں  
کہ جنگ میں زندہ ہوں نہ بہب الحدیث میں غیر الحدیث کو داخل ہو کر اس کو  
گڑ بڑ کرنے دو گا انشاء اللہ تعالیٰ۔

حضرات ناظرین خاکسار نے اس خیال و احتمال سے کہ مفسر جدید نے جو مول  
مستزاد کی بیرونی اختیار کر رکھی ہے یہ صرف ظاہری ہٹ اور دودھ میں سے  
پتاشہ لینے کی سی ضد ہوا بتدار سے اشاعت جلد اہم تک خاکسار اسکو ڈھیل  
دیتا چلا آتا ہے۔ اور ابتداء مدت اشاعت تفسیر سے اس امر کا خواہاں و  
جو بیاں رہا۔ کہ یہ میرا چہرہ ہوا و دعائی فرزند اور دینی برادر مجھ سے ادھاری  
جماعت سے جدا نہ ہو۔ اور کسی طرح یہ اپنی غلطی کو مانکر اس سے تائب ہو جائے۔  
اور جماعت اہل حدیث میں شامل رہے۔ خاکسار نے دو تین پرائیویٹ جہاں  
میں بتعام امرت سر اسکو بلایا اور غلطی تفسیر آیت کو ٹر پر اسکو بخوبی آگاہ کر دیا۔ اور  
اس کی قلم سے لکھوایا کہ تفسیر حدیث نبوی تفسیر لغوی سے مقدم ہے۔ پھر  
خاص مقام بتلاہ میں اسکو بلایا اور سمجھایا اور تصحیح اغلاط تفسیر کے لئے ان اصول  
کو اس کے سامنے پیش کیا۔

(۱) جو آیت متعل العافی ہوں گے وہ مننے الہدیش کے نزدیک مسلم و صحیح ہونے چاہئے جن کی تائید و تبیین حدیث صحیحہ سے

(۲) جو آیت متعل العافی ہو اور حدیث نبوی اس میں کوئی فیصلہ و تبیین نہ ہو گئے اسکے وہ مننے الہدیش کے نزدیک مسلم ہونا چاہئے جن کے سلف صحیح اہل سنت و الجماعت قائل ہوں۔ نہ وہ معنی جن کو صرف معتزلہ اہل فلسفہ پیچھے وغیرہ نے پسند کیا ہو۔

(۳) جن مسائل میں ہم کو کوئی صریح دلیل نہ ملے اور ان میں علماء اسلام اختلاف ہوا نہیں ہم سلف صالحین کی پیروی کریں گے نہ معتزلہ و فلسفہ وغیرہ کی۔

مگر اس شوخ عزیز نے ان اصول کی تسلیم سے انکار کیا اور بجائے انکے پرچہ اصول مذکورہ کی پشت پر کھدایا۔

بوجب اصول مقررہ امام سیوطی (ابن الاتقان) میری تفسیر کی تصحیح مجھ سے کرالیں اور حسب وعدہ مجھے اغلاط بتادیں۔ ۳۰ محرم سنہ ۱۲۹۲ بقلم خود اس پر خاکسار نے تفسیر مذکورہ سے ان اصول کا جو صفحہ ۲۰۹ سے ۲۱۲ تک

منقول ہوئے ہیں۔ حوالہ دیکر نشان صفحہ تیار کیا کہ تفسیر جدید سے پار غلطیاں

کا بیان دلال کر کے عزیز مذکورہ کے پاس بھیج دیا (ان اغلاط کا قلمی مسودہ

حضرات منصفین کے پاس بھیجا گیا تھا جو واپس آیا ہے) ان اغلاط کو دیکھ کر

بھی اس نے اپنی غلطی سے رجوع نہ کیا۔ اصرار یہ ظاہر کیا کہ میں ان غلطیوں میں

اصول معتزلہ کا پابند نہیں ہوں میری رائے کو ارنکی رائے سے زیادہ

ہو گیا ہے۔ بلکہ آج تک ان اغلاط کا کوئی جواب نہ دیا۔ صرف غلطی نمبر ۲ کے

جواب میں امرت سر کی ایک مسجد مبارک کے جلسہ اجاب میں جس میں مولوی

احمد اللہ صاحب بھی تھے رہائی یہ کہا کہ حدیث حضرت فاطمہ در باب تکبیر

خبر و کلم جس کو ابن جریر نے نقل کیا ہے میری تاویل بابت ہے۔ اس کا



جواب اسی مجلس میں اس کو دہریہ دیا گیا تھا جو حضرات منصفین نے اس فیصلہ میں دیا ہے۔

اس ڈھیل دینے کا ذکر تفصیل کے سیکڑ جلد ۲۰ کے مضامین نصیحت نامہ و بے وفائی ابوالوفا اور جلد ۱۴ کے صفحہ ۲۹۹ پر بھی ہو چکی ہے۔ اس ڈھیل دینے سے شرح امر تسری نے فائدہ نہ اٹھایا۔ بلکہ وہ اور شونخ ہوتا جاتا ہے اور اگر وہ آئندہ بھی اس سوخی اور خند پر رہا۔ اور اس کے حامیوں (منصوں) نے بھی اصرار نہ چھوڑا۔ تو آئندہ ان سب حضرات کی اچھی طرح خبر لی جائے گی۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

فیصلہ آرہ کا اپیل پورا ہوا۔ اور جو اعتراضات ہمارے دلائل پر اس فیصلہ میں بطور لائسنس کئے گئے تھے انکا جواب بھی ادا ہوا۔ اب اس اپیل کو ایک اتھاس کے بند دعا پر ختم کرتے ہیں۔

اتھاس منصفین کی خدمت میں ہے کہ آپ لوگ اس خدا واد علم سے کام لیں اور مفسر جدید کو التزام مذہب معتزلہ کی نظر سے اہل حدیث سے خارج کریں یا اس کو رجوع کرنے اور اس مذہب معتزلہ کے توافق سے بیزاراں ظاہر کرنے کی رغبت دلا کر اس سے توبہ کروا کر اس کو اہل حدیث بنا دیں توبہ کی صورت یہ ہے کہ فصول ۱۱ آیت ۱۱۱ تا ۱۱۳ اور اہل حدیث کے کلام اللہ میں کو اور تفسیر کے ان مقامات کو جہاں اُس نے اصول معتزلہ کو جنتیہ مار کیا ہے وہ جلا دے اور آئندہ اڈیشن (طبع) میں انکی اصلاح کا وعدہ دے

اور آیت الا اللہین تا ابوا واصلوں و بیٹوں پر عمل کرے۔ اس صورت میں جماعت اہل حدیث سے اتفاق ہو گا۔ غرض نوی جماعت بھی اس صورت میں اتفاق کریں گے۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔ اور اگر ایسا نہ ہو اور آپ کو اپنے فیصلہ پر اصرار رہے تو وہ تو اہل حدیث سے خارج ہو ہی چکا ہے۔ وہ آپ کو بھی اپنے ساتھ لٹائے گا۔ اور جو اہل حدیث کی کانفرنس آپ قائم کرنا چاہتے ہیں۔ اس کا وجود

و قیام بھی محالات سے ہو جائے گا۔ اسکی کسب قدر تفصیل ہمارے مضمون  
مد اہل بیت کی کافر سے، میں نظر ہو۔ وہا دنیا فقہ بینا اور ان قوم باطنی و ان غیر باطنی

### طاہرین کیوں بڑھتا جاتا ہے اور وہ کیوں گھٹتا ہے یا گھٹتا ہے اور مسلمانوں میں خیال حلت سود و تصویر نے کیا اثر کیا ہے ؟

مذکورہ وغیرہ جلد اشاعت السنہ میں طاہرین کا روحانی سبب اور اسکا علاج بیان کیا تھا کہ وہ عام لوگوں کی  
باعتمادی اور بدعملی سے پیدا ہوتا ہے اور اسکا ازالہ اپنی اصلاح اعتقاد و عمل سے ہوتا ہے۔  
اس مضمون میں ان شبہات کا کہنا، پھر وہ صاحبین کو کہوں ہوتا ہے اور (۱۲) بہت سے بد اعتقادوں  
بد عملوں کو اس سے کہوں بڑھتا جاتا ہے جو اب بھی دیکھا جاتا ہے کہ وہا صاحبین کے لئے وہ کفارہ و شہادت ہے  
اور (۱۳) بد عملوں کا اس سے بچ جانا اصلاح و حلت سے مصداق ہے تو مشورہ فرما کر خدا دیر گھر  
گھر و مرزا۔ پھر اقوام غیر کیوں بڑھتا ہے یا گھٹتا ہے بد عملوں کی حالت مثالوں میں سے پہلی مثال  
کے بیان میں مسلمانوں کے اعتقاد حلت سود و قرض اور اس کے مطابق انکو عمل درآمد کو ذکر کیا گیا تھا اور  
مثال تصویر کا استعمال تیسری مثال کا عنوان ہے چوتھی مثال غیر شرعی لباس کا استعمال پانچویں مثال خمر  
و شراب میں حرام کا استعمال چھٹی مثال ناز و دنیا وغیرہ حکام اسلام کا استقبال و استقبال مسلمانوں میں  
اکازیب کا اشتہار۔ اس مضمون میں پہلی دو مثالوں میں مسلمانوں کا پہلے سے بڑھ جانا اور اس میں سزا  
کا زیادہ ہر جانا بیان کیا ہوا ہے۔ یہ بات ہمارے بیان ذمہ کی محتاج نہیں ہے کہ اس سال پہلے  
زیادہ مضمون طاہرین واقعہ جو اسے یہ امر ملکی انجوائیل اور سرکاری رپورٹوں میں بیان ہو رہا ہے ان میں  
بیان ہے کہ اب اسٹون غیر اقوام کی طرف ہی منہ پھیلا یا ہے جگہ ایک نیا کی حکیم کی طرف سے نسبت ملی ہوئی  
تہا مقصود صرف اس امر کا بیان ہے کہ مسلمانوں نے سود و تصویر کی تھیل و عمل میں ترقی زیادہ کی ہے  
جس سے آفت زیادہ ٹوٹ پڑی ہے اور آئندہ اسکی آوری زیادتی کا اندیشہ ہے اس واقعہ کو کہ حلت سود کا  
خیال پرانہ مسلمانوں میں بڑھتا جا رہا ہے۔ باوجود کہ اسلام کے خدام علماء دین تقریریں و تحریریں سے  
سود کی برائیاں بیان کر رہے ہیں مگر بے باک مسلمان کسی کی ایک نہیں ہنسی۔ وہ انکدام و طوائف اسلام شعور  
کو کہہ کر دیکھتے ہی نہیں۔ سال گذشتہ میں جو جگہ شہر اشاعت السنہ شائع ہوئی۔ اور اس میں سود خواری بھی  
ایک حلت صورت طاہرین قرار دی گئی اور اس میں کچھ مضامین مستحقہ سود سے پہلے ۱۹۱۲ اور ۱۹۱۳-۱۹۱۴  
اس کی طرف توجہ دلائی گئی اور وہ جلد کا بیان حلت سود کے یہ ردوں کے پاس بھی گئی۔ اور بعض حضرات  
کو خاکا کرنے اپنے ناکہ سے وہ حدیث بنا کر اس کی طرف توجہ دلائی گرائیں سے کسی ایک نے پہلی  
حلت سود کی بات دہا ویش و نامہ احوال کی طرف توجہ کی۔ گویا اسکی نزدیک حمت سود کا حکم قرآن و  
حدیث میں لکھ نہیں ہوا اور اس مسئلہ کو اسکی نزدیک اسلام سے تعلق ہی نہ تھا۔ وہ اس حکم حمت سود  
کو حکام اسلام سے سمجھتے آ کر وہ دلائل کو سمجھ نہ سکتے تو انکی نظر سے زمین سود کو طاعون قرار دیتے تھے  
وہ اپنی تحریروں و اخباروں میں حلت دہا حمت کے مضامین شائع کر رہے ہیں اور اسکی خلاف دلائل